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Fóe bisericescă-politică. 
Anulü IV. 

împerăţia întunereculuî. 
Manifestaţiunea grandiosă a vieţeî 

şi puterii catolice din 16 a lunei tre
cute a scormonită împerăţia întunereculni. 

Sectarii delà putere credeau, că 
veninulu necredinţei şi alu indiferentis
mului, pe care de unu pâtrariu de vécu 
Гай străcurată în inimele cetăţeniloru 
creştini, i-a coruptă deja până la atâta, 
câtă ei să-şi potă duce in deplinire 
planurile loră criminale. 

Salutarea sublimă a primatelui ţerei : 
Lăudata să fie Isusu Christosü! repe-
ţită de mii de glasuri a fostu pentru 
stăpânitorii noştri ca tămâia pentru ne-
curatulu. 

Congresulu catolică a scosu din să
rite pe cei delà putere şi i-a demascată. 

Şi ceea ce se petrece sub ochii 
ţerei, dar mai vîrtosu ceea ce se vede 
a se petrece pe sub ascunsă, e unu lanţu 
neîntreruptă de fapte nemorale şi de-
moralisătore. 

Numai la anulă noù a asigurată 
ministrulu-preşedinte, că intenţiunea gu
vernului nu este, să atingă prin proiec
tele sale convingerile religiöse ale ni
mănui. 

în 16 Ianuariu vine primatele bi
sericeî catolice din Ungaria şi înaintea 
aloră mai multe mii de credincioşi adu
naţi din tóte colţurile ţerei spune, că 
proiectele bisericescï ale guvernului nu 
se potă uni nici decâtă cu dogma ca
tolică şi cu consciinţa religiosă a ca-
toliciloră. 

Feuilleton. — — 
Sarea pămîntulul. 

Organismuiu animalică şi omenescă se 
susţine prin nutremîntă asemenea organică. 
De odată cu nutremîntulă acesta primesce 
elă întru sine şi sările acelea anorganice, de 
cari are lipsă spre desvoltarea sa. Escep-
ţiune formeză numai sarea aceea, carea na 
numai lumea învăţată, ci şi poporulu nostru o 
numesce sare. Escepţiunea asta devine încă şi 
mai interesantă, dacă găsimă, că nutremîntulă 
nostru dilnicu animalică cuprinde procente 
destulă de însemnate de sare. De ce nu ne 
lndestulimù dară cu sarea aceea? De ce ne 
suntă aşa de preţiose salinele din Uioră şi 
din Marmaţia? 

Respunsulă tiu găsiţi, îndată ce veţi 
face unu studiù zologicù scurtú şi numai în 
cerculu animaleloră domestice. Vitele, oile 
şi caprele nóstre lingă sare cu multă lăcomie. 
Cânii şi pisicele preferescă hrana nesărată 
celei sărate. Aceea-şî diferinţă se găsesce 
şi la animalele selbatice. Cele ce se nutrescu 
cu plante, au lipsă de sare, eră cele ce se 
nutrescă numai cu carne, nu-i simţescă lipsa. 

Blaşiu 3 Februariu 1894. 

De-odată cu congresulu catolică 
partidulu liberală ţine o conferinţă, în 
care la propunerea contelui Ştefană 
Károlyi declară, că privesce de o dato-
rinţă faţă de sfinţenia cuvîntuluî datu, 
ca acei deputaţi cari au promisă ale-
getoriloră sei, să nu sprijinescă politica 
bisericescă a guvernujuï, să se ţină de 
vorbă. Ministrulu-preşedinte îşi însuşi 
declaraţiunile contelui Károlyi şi pro
vocă pe deputaţii aceia, cari nu voru 
să voteze proiectele guvernului, ca ei să 
iese din partidulu liberală. 

După premisele acestea ce era mai 
firescu, mai logică şi mai morală, de
câtă să aştepte guvernulă, să ѵафі, 
care este părerea maiorităţii deputaţi-
loru şi a locuitoriloru ţerei privitoru la 
proiectele sale, şi apoi sà lucre conformă? 

în schimbă ce vedemu? 
Guvernulă, .contrară declaraţiunii 

şefului sëu, cercă în tóte chipurile şi 
cu felă de felu de promisiuni a reţine 
în partidulă sëu pe aceia, cari aă pro
misă alegètoriloru sei, că nu voru spri
jini proiectele bisericescï ale guvernului, 
cercă va să dteă a-i îndupleca să-şi 
calce sfinţenia cuvîntuluî dată. 

Mai multă, guvernulă pornesce îm
potriva acelora, cari aă ieşită din par
tidulă sëu, demonstraţiuni, manifestări 
de stradă şi voturi de neîncredere, ca 
să-î siléscà, să-şi depună mandatulă. 
Aşa a făcută la Timisóra, Chichinda, 
Dobriţină şi Fiume. 

Mai multă, totă guvernulă pune la 

Lucrulă acesta e bătetoriă la ochi şi 
pentru aceea, că sarea, ce o primescă întru 
sine animalele, cari se nutrescă cu plante, 
nu e cu multu mai puţină decâtă ceea ce o 
primescă animalele, cari preferă friptura, fie 
chiară şi nefriptă. Dar lucrulă acesta se 
esplică prin aceea, că mâncătorii de plante 
primescă de trei şi patru ori atâta sare de 
kaliü, câtă mâncătorii de carne. Bogăţia asta 
de kaliü a vegetaleloră produce lipsa aceea 
de sare, carea o simţescă mâncătorii de carne. 
Dacă se întilnescu adecă kaliulă şi accidulă 
carbonică în soluţiune apătosă cu clornatriă, 
adecă cu sare, se întimplă o încrucişare, adecă 
accidulă carbonică se împreună cu natriulù, 
eră clorulù cu kaliulă. Sarea comună este 
însă partea anorganică cea mai de frunte 
a plasmei sângelui. Ajungêudu deci săruii 
de kaliü prin mistuirea vegetaleloră în sânge, 
acolo încă se sevârşesce procesulă acela de 
încrucişare. în loca de clornatriă sau de 
sarea comună cuprinde acum sângele o altă 
sare, adecă sarea de natriu, carea nu se ţine 
de composiţia normală a sângelui, cela puţină 
nu in mesura aşa de mare. Acum îşi începu 
poliţiştii igienici ai organismului animalică 
funcţiunea sa. Poliţiştii aceştia suntu rërunchii. 
Ei aă misiunea de a păzi constantă composiţia 

Numerulu 5. 

cale adunări poporale, cari să arete 
aderinţa loră faţă de proiectele sale. 

Ei bine, spună ori cine, nu este 
procedura acesta culmea imoralităţii 
politice ? 

Nu este óre procedura acésta o 
seducere a Coronei, care prin congre
sulu catolică a primită o privire ade
vărată în fondulă situaţiunii? 

Şi n'amu avută óre dreptu, cându 
spre caracterisarea situaţiunii şi a ac
tivităţii celoră delà putere amă întrebu
inţată numirea : împerăţia întunereculuî ? 

în adeveră astădî, plane după fi-
asculă delà Timisóra, guvernulă póté 
să vadă, că proiectele lui nu trebuescu 
catoliciloră, nu greeo-catoliciloră, nu 
greco-orientaliloră, nu unei mare, pu-
temu dice, prépondérante maiorităţi a 
protestanţiloru. 

Cui trebuescu dar proiectele gu
vernului? E limpede. Dacă nu con-
fesiuniloră înşirate, atunci aceleia, care 
mai rëmâne, — Jidoviloru. 

Şi éta cheea misteriului. 
Jidovii au trebuinţă de proiectele 

bisericescï ale guvernului. Magiarisarea 
numeloră nu i-a ajutată la realisarea 
tuturora proiecteloră, ce le au. Loră 
le trebue posibilitatea de a se vîrî între 
cetăţenii creştini ca egali şi totuşi rë-
mânendă jidovi. 

Posibilitatea acésta le-o dă guver
nulă prin proiectele sale. 

Ce folosă voră avé însă adevăraţii 
cetăţeni ai ţerei, aceia cari au susţinută 
şi susţinu statuia, asta va arëta-o vii-

normală a sângelui, adecă de a scote din 
sânge tóte părţile anormale şi totă prisosulă 
părţiloră normale. Rărunchii scotă deci din 
sânge sarea de natriă şi clorkaliulă, şi în 
chipulă acesta serăcesce sângele de cloră şi 
de natriu, adecă de părţile elementare ale 
sării comune. 

Prin aceea deci, că ajunge în sânge o 
cuantitate prea mare de sare de kaliă, se 
răpesce organismului o cuandtate mărişoră 
de sare de natriű sau de sare comună, şi 
perderea acésta trebue neapératü să se com
penseze. De aceea animalele, cari se nutrescă 
cu hrană bogată de kaliă, adecă cu vegetale, 
simţescă lipsa sării. 

Cele 4 ' s e v ' " s e v o r u Pa'é) că suntă 
lucruri de totului totu teoretice. Dar vë înşelaţi. 
Cela ce se hrănesce mai alesă cu cartofi, 
primesce in organismuiu sëu dilnicu până la 
40 de grane de kaliă. Grânele şi păstâiosele 
încă cuprindă multă kaliă. De aceea sătenii, 
cari se nutrescu mai alesă cu vegetale, con
sumă cu multă mai multă sare decâtă orăşenii, 
cărora le dă mâna, să mânânce mai multă, 
carne. în Francia bunăoră ne spune statistica,, 
că sătenii consumă de trei ori atâta sare, 
câtă consumă orăşenii. 

Dar să trecemă delà individ! la popóre.. 
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toriulu, de cumva proiectele guvernului 
voru ajunge, să fie legi. 

Noi putemu să predicemu acelu 
viitoriu şi fără a fi profeţi. Viitoriulu 
va fi — blăstemu, pe noi şi pe ne
poţii noştri. 

Pentru că mai întâiu va veni co-
rupţiunea morală. Şi fiindu că urmarea 
corupţiuniî morale este totdeuna şi co-
rupţiunea, sărăcirea materială, va urma 
nimicirea nostră completă. 

Şi urma va fi, că pe ruinele îm
părăţiei Mariane se va înălţa o nouă 
împărăţie, împărăţia Mamoneî, împărăţia 
intunereculul. 

0 mică rectificare. — Spaţulu foii nóstre 
au ne-a permisu, să reproducemu interesan
tele discursuri, cari s'au rostiţii în parla
mentului României în v causa cestiunii române 
din Ungaria şi Transilvania. Dacă amu fi 
putut'o face acesta, nesmintită publicamă şi 
preafrumosulă şi instructivulă discursă alu 
domnului ministru română Take Ionescu ro
stită în şedinţa parlamentului română din 13 
Decembre 1893. 

Fiindü că însă acesta discursu va fi 
ajunsă la cunoscinţa cetitoriloru noştri pe 
altă cale, credemu, că este în interesulă ade
vărului istorică а face o mică rectificare la 
aceste cuvinte ale simpaticului bărbată de 
stată: „Curtea episcopului românu unitu Le-
meni," dice diu ministru, „semena a curte ungu-
rescă, atâta de întrebuinţată era acesta limbă, 
şi la 1830, la mórtea episcopului Іоапй Bobu, 
viitoriulu episcopu ţinuse cuvîntarea funebră în 
limba magiară. Chiară în cetatea românis
mului, în seminariulu din Blaşiă, se introdu
sese limba magiară; studenţii neavêndu voe să 
vorbescă românesce, chipu pentru a deprinde 
latina, vorbiau între ei unguresce." 

Aserţiunile acestea se baseză pe esa-
geraţiunile lui Papiû Ilarianu, în care a pre
cumpănită zelulu naţională şi foculă tinerescă 
preste adeverulă istorică. 

Istoria ne spune, că omenimea la începută 
nu prea cunoscea sarea şi lipsa ei. Omenii 
se nutriaă pe atunci mai alesă din vînatulă 
păduriloră şi apeloră. Lucrulă acesta pe 
încetulă s'a schimbată totă mal tare, până 
amă ajunsă aşa de departe, de sarea ne este 
totă aşa de neaperată de lipsă ca şi aerulu 
şi apa. Singură numai sarea a oferită ome-
nimii putinţa de a înmulţi din ce în ce totă 
mai multă articlii de hrană şi de a uşora 
subsistinţa singuraticiloră omeni, după ce 
de altă parte le-a îngreuiat'o totă mai tare 
înmulţirea loru. 

Şi numai din cele ce am spusă până 
acum, încă se póté deja pricepe, că mărimea 
consumului de sare nu atîrnă într'atâta delà 
gradulă de cultură ală unul poporă, câtă 
mai vîrtosă delà chipulă, în care se hrănesce. 
Până unde ajungă cunoscinţele nóstre înapoi 
în istoria omenimii, găsimu în tote timpurile, 
că popórele nomade, cari se cuprindeau cu 
vînatulă şi pescuitulă, ori nu cunosceaă sarea 
de loca ori o despreţuiaă, pe cândă popórele, 
cari se cuprindeau cu lucrarea pămîntuluî, 
eraă cuprinse de unu doru iresistibilă după 
sare. Pâna şi în jertfe se esprima diferinţa 
acesta. Aşa şcimu despre Elini şi Romani, 
că animaleloră jertfite nu le adăugeau sare, 
eră fruptele pămîntuluî le jertfiaă totdeuna 
cu sare. 

Să ne mai băgămă nasulu şi în filologie ? 
De ce nu ? Dór omului pretutindenea îi ferbe óla. 
Găsimu, că limbile indo-germane nu au cuvîntă 
comună pentru sare, întocmai precum nu au 
nici pentru diferitele concepte ale agriculture!. 
Pentru esprimarea concepteloră, cari le cu-

Se póté, că în curtea episcopului bu-
cătariulu şi vizitiulu fiindă magiari vorbiau 
unguresce, îusă episcopulu cu ceealaltă preo
ţime din curte nici nu putea vorbi unguresce, 
deórece avea în curte şi preoţi, cari nu sciaù 
unguresce, cum a fostă d. e. Ştefană Manfi, 
care delà începută а fostă în curtea lui 
Lemeni. 

Cuvîntarea funebră la mórtea episco
pului Bobă s'a ţinută în limba română din 
partea lui Teodoră Popă, ér unguresce s'a 
ţinută o scurtă vorbire din partea lui I. Le-
meni numai la dorinţa Capitululuî şi numai 
pentru numeroşii Magiari fruntaş!, car! ve
niseră la înmormîntarea episcopului Bobu. 

tn seminariulă din Blaşiă nid odată 
nu а fostă introdusă limba magiară ca limbă 
de propunere, ér clericii nici odată nu aă 
fostu opriţi, să vorbescă românesce. Celă 
dintâiu teatru românescù în acesta ţară s'a 
ţinută în seminariulu din Blaşiă şi sub epi
scopulu Lemeni în anulu 1833. Români! ce! 
mai înflăcăraţi s'aă crescută tocmai sub acesta 
episcopu in şcoiele din Blaşiă. (Verjî Bariţiu 
Istoria Trans, t. 3 pag. 613 şi urm.) Pro-
testulă Consistoriului din Blaşiă şi altuia se
parată ală episcopului Lemeni în contra in
troducerii limbei magiare în şcoiele româ
nesc! sun tu în deobşte cunoscute. Èr dacă 
voimă să avemă iconă completă despre stă
rile de atuncia, să nu uitămă, că în 1848 
sub Andrem Şaguna, episcopu românu ne
unită, „episcopia Sibiului începuse a duce pro-
tocólele în limba ungurescă, aşadară făcu atâta 
pentru unguri, câtă-nici chiară înşi-şi ungurii 
nu cutezau a prdinde după lege," cum ne 
istorisesce Papiu Ilarianu, şi dovedescă actele 
din timpulă acela. în fine să ne aducemü 
aminte, că în conferinţa ţinută în Alba-Iulia 
la 1861, în care Ungurii aă vorbită numai 
unguresce, şi Mitropolitulă unită Şuluţu, 
care scia bine unguresce, numai românesce, 
Şaguna a vorbitu şi unguresce. 

Acestea ne-amu simţită datori în inte
resulă adevëruluï istorică şi pentru reputa-

prinde cultura vitetoru, aă ele din contră 
aprópe totă numai cuvinte de acelea, cari 
se potă reduce la rădăcini comune. E deci 
probabilă, că popórele indo-germane nu sciaă 
nimica despre sare pe timpulă, cândă ele 
erau unu întregă încă nediferenţată şi 
se mutaă delà o păşune la alta pe înălţimile 
şi pe la pólele munţiloră Belur-Tagh. Dar 
mal alesă pe ele s'a aşedată biuecuvîntarea 
dumneq^eescă : „Cresceţi şi vë înmulţiţi şi 
umpleţi pămîntulă şi-lă stăpâniţi pe elu." 
Cetă după cetă a pornită pe drumulă, care 
li-lă arëta însă-şi natura, şi a trecută preste 
şesulă de lângă Arai şi de lângă marea Caspică 
şi preste şesulă celă mare din Rusia de 
medădi. La marginea apusană a acestui şesă 
aă dată cetele acestea de stavila stânciloră 
şi păduriloră Carpatine. Aci rîulă popórelorö 
s'a despicată în doué. Ună braţu ală acestui 
rîû a urmată cursulă Dunării şi a şi trecut'o. 
Din braţulu acesta s'aă formată popórele 
pelasge-eliue, itale şi ilirice. Celalaltă braţu 
alu rîuluï s'a îndreptată cătră me^ânopte-apusă. 
Avantgarda loră celtica a ajunsă până în 
Holanda şi de acolo a trecută şi marea şi a 
cuprinsă insulele Britanieï. în urma loră au 
venită Germanii, dintre cari unii încă au 
trecută marea şi s'au aşedatu în Scandinavia. 
Ma! pe urmă aă sosită Litvanii şi Slavii. Ei 
s'aă aşedată mai aprópe de legănulă seu 
strămoşescă din Asia. în dosulu loră se 
versă pe plaiurile deşertate rîulu popórelorű 
iranice. Dar acesta îndată lângă legănulă seă 
se despică în dóue. Ună braţă porni de-a 
dreptulă spre apusă, eră celalaltă eârni spre 
me4ă4i-apusu. Cesta din urmă üe aşe4ă în 

ţiunea Blaşiulu! a le accentua aci. Prin acestea 
însă nu voimă а detrage nimica din valórea 
discursului diu! Take Ionescu. 

Decâtu cu pétra de capii, mal bine cu 
capulu de petră. — Acesta sfatù plină de 
dragoste şi bunăvoinţă tiu dă scumpulû nostru 
patriotă Bartha Miklós Saşiloră ardeleni în 
nrulă din 30 Ian. ală „Magyarország ,'-uluI 
din Budapesta. Bartha vorbesce despre or
donanţa, ce a dat'o ministrulu Csáky cu pri
vire la învăţătorii aceia, cari încă nu sciă 
unguresce ori nu facă destulă progresă în 
limba ungurescă cu învăţăceii se! din şco-
ele poporale. 

Etă ce scrie Bartha între altele refe-
ritoriă la învăţătorii săsesc! din comitatulă 
Bistriţa-Năseudu, pe cari i-a suspendată co-
misiunea administrativă a comitatului : 

„Ce a adusă ordonanţa ia ivelă? Aceea, 
că într'ună singură comitată comisiunea ad
ministrativă a fostă nevoită, să suspendeze 
cinc!spre4ece învăţător! poporal! renitent!. 
Toţ! învăţătorii aceştia suntă de naţionali
tate săsescă. — 

„Asta Saşiloră nu le place. Saşiloră le 
place, să alegă între legi. Legea asta ne 
trebuesce, ceealaltă nu ne trebuesce; asta o 
ţinemă, ceealaltă nu o ţinemu; asta ne este 
bună, ceealaltă nu ne este bună. A sei un
guresce nu e bine, aşa credă eï. Dar ro
mânesce sciă. 

„Poporulă acesta culturală scade pe 4> 
ce merge. Te cuprinde mila vë4êndu mişcă-
mîntulù loră poporală. în restimpă de trei-
4ec! de ani comune săsesc! Infloritóre s'aă fă
cută comune românesc!. Pe solidele loră 
case de petră deja numai inscripţia biblică 
mal e nemţescă ; locuitoriulă e română. Cui-
bulă de rîndunică l'a cuprinsă vrabia. Ab-
sorpţiunea e aşa de repede, câtă —• dacă ţine 
aşa — după o sută de ani numai zidulă ce-
tăţiloră şi bisericeloră învescută cu muşchi 
va mai vesti esistinţa Saşiloră. 

„în Pinticulă săsescă, Iuşulă săsescă, 

centrulu şi sudvestulu Asiei, şi numaî puţine 
rămuleţe de ale lui ajunseră până la marea 
Egeieă. Departe după Iranî se ţinea ascunsă 
lângă munţii Altai poporulă călăreţă şi selbaticu 
ală Turciloră. Timpulă lui avea să sosescă 
mal târ4iu. încă şi mal în dosu, pe podeiulă 
de lângă laculă Ваісаі, petreceau Mongolii. 
Ei aveau cu multă mai târdiă, în evulă me4u, 
să fie sbiciulă celu mai grozavă ală omenimii. 

Pe ce vreme aă făcută popórele acestea 
cunoscinţa cu sarea, nu se póté statori. Lipsa 
sării li-se va fi ivită póté deja pe atuncia, 
pe cându aă începută a se cuprinde pe şe-
surile Asiei cu agricultura. Sare aveau pe 
acolo destulă. Atâta e certă, că tóté popórele 
acelea, cari s'aă aşedată în Europa, consună 
în numirea sării. Elinii îi dieu «Яс, Latinii 
sal, Goţii salt, Slavii sole, Irii salun, Cambriî 
halen. 

în ce chipă îşi câştigau popórele acestea 
sare, ne spună scriitorii cel vechi. Celă mal 
mare progresă l'aă făcută în privinţa asta 
Celţil. EÏ aveau saline cum se cade deja 
în veculă ală treilea înainte de era creştină. 
Germanii începură a trece la agricultură chiaru 
pe la începutulu acestei ere. EI grămădiau 
în apropiarea isvoreloră sărate lemne şi le 
aprindeau, eră apoi le stingeau cu murătore. 
în chipulă acesta cărbunii se îmbrăcaă într'o 
pătură de sare, care adeverată că era necurată 
şi negră, dar totuşi era cu multă mai con
centrată decâtu cea din murătore. Cu câteva 
vécurï mai târdiă găsimu, că Alemani! şi 
Burgun4i! se luptaă pentru isvorële sărate 
delà graniţă. 

Limbile finice nu aă cuvîntă pentru sare. 
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Archiudulú săsescu, Luna săsescă, Feneşulu 
eăsescu, Satulu noü săsescu, Mateiulu săsescu, 
Chindulă mare, Giucmandru nu mai este 
nici urmă de Saşi. Daneşu, Holdvilága, Copşa 
mare, Şeîca mare, Nadeşu, Frâua, pe cându 
eram băetă, erau comune curată săsesc!. 
Câţiva păstori români locuiau In capulă sa
tului în піэсе colibi coporite cu paie. Acestea 
acum suntă comune In partea cea mai mare 
românesci, şi Saşii neaoşi s'aă retrasă in 
jurulă bisericei strlmtoraţi din tote părţile. 
A treia parte a Braşovului, Sighişorel, Me
diaşului, a patra parte a Sibiului, Bistriţei e 
deja românescă. 

„E vedită, că el nu-şî potă susţine rasa. 
Viaţa loră e deja numai agonie. Limba loră 
era favorisată pe timpulă lui Bach şi Schmer
ling. EI totuşi aă perită. Ursita le este 
contopirea. Dar felulă morţii şi-lă alegă 
întru adeveră cu puţină estetică. Se facă 
români, pe cândă s'ar puté face unguri. Nu 
avemă nici o escepţiune împotriva la aceea, 
ca pruncii loră să scie până la unulă româ-
nesce. Ei şi sciă. Dar el se hotărescă şi 
la ilegalitate, numai ca prunculă loră să nu 
înveţe unguresce." 

Minunată sfată le dă Saşiloră Bartha. 
Ei să nu moră cu morte firescă, ci să se 
sinucidă. Primescă-I sfatulă acesta ! Noi nu 
avemă nici voinţa nici puterea de a-I face 
români. 

Articululă lui Bartha e îndreptată în 
rîndulă celă dintâiă împotriva ministrului 
Csáky şi împotriva guvernului întregă. De 
aceea continuă în chipulă următoriă: 

„Ilegalitatea acesta vre să o pedep-
sescă comisiunea administrativă a comitatului. 
Dóra póté şi aceea ar fi datorinţa guver
nului ungurescu, ca dacă perirea e ursita 
Saşiloră, procesulă acesta ală descompunerii 
de rasă să nu întărescă românimea, ci un
gurimea, însă guvernulă ungurescă a ajunsă 
în comă de capră în privinţa voturiloră. 
Lucrulă de căpetenie e maioritatea. Senti-
mentulă naţională e şovinismă, şi încă şo- | 

vinismă condamnabilă. Guvernulă pune mai 
mare pondă pe aceea, ca să-şl păstreze trel-
spre4ece voturi, decâtă pe aceea, ca popo
rulü săsescă să nu se contopescă cu româ
nimea, şi cu ungurimea. 

„închie deci pactă cu deputaţii săsesc!. — 
„în contra ordonanţei despre botezarea 

prunciloră din părinţi de altă confesiune şî-aă 
înălţată glasulă şese milióne de catolici. To
tuşi nu aă retras'o, deşi a fostă ilegală, şi 
deşi judecătoriile nu aă putut'o esecuta. în 
contra ordonanţei date în interesulă învăţării 
limbei unguresci şî-aă înălţată glasulă câteva 
biserici săsesc!. Si guvernulă a suspendată 
esecutarea ordonanţei, deşi e legală, şi se 
jertfesce interesulă naţională pentru trei-
spredece voturi săsesc!. " 

Proiectulu de lege 
despre 

dreptulu matrimonialul. 
(Fine). 

Capitolulu X. 
D i s p o ţ i I finale. 

§. 156. Jurisdicţiunea în afaceri matri
moniale aparţine sferei de activitate a tribu-
nalelorü reg. 

§. 157. Procesele matrimoniale şi de 
logodnă pendente aă să se predea tribunale-
loră reg. Tribunalele judecă în aceste procese: 

a) Asupra validităţii căsătorie! după 
normele de dreptă, cari aă esistată înainte 
de intrarea în vigóre a legi! actuale. 

b) Divorţulă şi despărţirea de masă şi 
de pată o potă hotărî numai atunci, dacă 
acesta e cu putinţă atâta după normele de 
dreptă, ce aă esistată, câtă şi după actuala 
lege, saă dacă despărţirea de pată şi de masă 
s'a întîmplată pe basa unui faptă, care după 
legile esistente constitue ună motivă de divorţa. 

în procesele de logodnă în curgere aă 
să se aplice esclusivă clisposiţiile legii actuale. 

§. 158. Validitatea căsătoriiloră în-
chiate înainte de intrarea în vigóre a legii 
actuale are să se judece după normele de 
dreptă de mai înainte. 

Atari căsători! însă pe basa une! astfelă 
de pedeci de validitate, pe care legea actuală 
nu o recunósce ca atare, potă fi atacate numai 

j atunci, dacă dnpă legile de mal înainte nu 
esista dispensare. 

§. 159. Căsătorii închiate înainte de 
Intrarea în vigóre a legii actuale potă fi di-
solvate şi pe basa astorfelă de fapte, cari 
s'aă ivită sub regimulă normeloră de dreptă 
de mal înainte, dacă aceste fapte atâta după 
normele de dreptă, ce aă fostă valabile pentru 
căsătorie, câtă şi după legile actuale servescă 
ca motivă de divorţa, saă dacă pe basa unui 
faptă, ce după legea actuală constitue ună 
motivă de divorţa, a esistată despărţirea de 
pată şi de masă. 

în caşuri de acestea pîrttulă, conformă 
§-lui 107, póté cere, ca pîrîtorulă să fie 
declarată vinovată, dacă póté dovedi în contra 
lui ună faptă, care după normele de dreptă 
de mal înainte a servită ca motivă de di
vorţa deşi după legea actuală acesta nu 
e considerată ca atare. 

§. 160. Dacă în sentenţa adusă pe basa 
normeloră de dreptă de mal Înainte s'a res-
trinsă capacitatea de a închia căsătorie a 
unuia dintre soţi, acesta restricţie are valóre 
numai în casulă prevădută în §. 23. ală legii 
actuale. 

§. 161. Dacă după normele de mai 
înainte soţi! aă fostă despărţit! în modă legală 
de pată şi masă pe basa astorfelă de fapte, 
cari în legea actuală servescă ca motivă d e 
divorţa, fiecare dintre soţi póté cere, sub-
condiţiunile cuprinse în §. 130, ca judele să 
schimbe sentenţa privitóre la despărţirea de 
pată şi de masă în sentenţa de divorţa. 

§, 162. Dacă părţile dovedescă, că ve
stirea s'a făcută înainte de a Intra în vigóre 
legea actuală, conformă normeloră de dreptă 
de mai înainte, atunci nu e de lipsă a se 
face nouă vestire. Funcţionarulă civilă e însă 
şi în casulă acesta datoră, să cerceteze, dacă 
cumva după legea actuală nu esistă vre-o 
pedecă de căsătorie. 

§. 163. Dacă legea hotăresce ună 
termină pentru validitarea drepturiloră, şi 
legea de mai înainte nu cunósce o astfelu 
de restricţiune, în casulă acesta terminulă s e 
va computa încependă din diua, de cândă a 
intrată în vigóre legea actuală. 

§. 164. Dacă legea actuală hotăresce 
pentru validitarea drepturiloră ună termină 
mal scurtă decâtă celă de mal înainte, în 
casulă acesta disposiţia legii actuale e a se 
aplica numai atunci, dacă pentru validitarea 
drepturiloră loră, după normele de dreptă 

Finii apuseni suntă agricultori şi folosescă 
sare, dar numele i-l'aă împrumutată delà 
Germani. Finii resăritenl din contră suntă 
vînătorl şi iiomadi până în diua de astădj şi 
nu folosescă sare. Asemenea nici poporale 
nomade de vînătorl şi pescari de prin suduia 
Rusiei şi de prin Sibiria. Vînătorii din Sibiria 
se întereseză de sarea din straturi şi ape 
numai intr'atâta, întru câtă turmele de vînată 
se adună şi lingă la ea. Ei înşi-şi nu sim-
ţescă lipsa de a-şl săra carnea, carea o mă
nâncă. Samoiedii şi Tungusiî nu-şî sară mân
carea până în diua de astădi. Călătorii în
şi-şi fiindă siliţi a se acomoda în hrană popo
rului, încă nu simţescă de locă lipsa sării. 

E bătetoriă la ochi, că acelea popóre 
nordice, car! se nutrescă cu carne nesărată, 
la junghiarea animaleloră lmpedecă după 
putinţă scurgerea sângelui din trupulă ani
malului. Eschimocil rănindă de morte vre 
unü lupă de mare îndată II astupă rana. 

Interesante suntă celea ce ne spune 
mineralogulă Dittmar despre Camciadali. Ei 
se hrănescă mai alesă cu pescl. Pe ternă 
II uscă in aeră, saă ÎI aruncă în gropi, unde 
întregulă proviantă se preface într'o massă 
grozavă de puturosă. Mâncarea asta predilectă 
a Camciadaliloră nu póté fi priinciosă sănătăţii. 
De aceea guvernulă rusescă a luată mësurile 
cele mai severe pentru a Introduce marinarea 
saă sărarea pesciloră. Poporulă primia sare 
pe lângă uuă preţă de totă bagatelă. Camcia
dali! suntă nespusă de ascultători. El mari
nară în chipulă celă mal loială atâţia pesci, 
câţi li-s'a poruncită, să marineze, dar — de 
mâncată nu I-aă mâncată. 

Totă asemenea spună călătorii şi despre 
poporale diu Asia sudică, Africa, America şi 
Polinesia. A. de Wrede spune despre nisce 
triburi de Beduini, că „Beduinii mânâncă 
carnea fără de sare şi se pară a găsi, că 
folosirea sării e ună lucru ridicolă. Unulă 
a spusă altuia, că eă folosescă sare, şi toţi 
më rîseră." 

Beduinii suntă nomadi. Triburile Ne-
griloră din Africa dimpotrivă se cuprindă 
aprópe tote cu agricultura. Despre Mandingi 
ne spune Mengo Park: „Sarea trece de deli
catesa loră cea mai de frunte, şi Europenulă 
nu se pote mira de ajunsă vëdênda, cum 
lingă la sare pruncii Mandingiloră, ca şi cum 
ar fi zahară." 

Lucrulù s'ar puté ilustra şi cu mai multe 
esemple. Dar cele amintite pare-mi-se ajungă 
spre a dovedi, că folosirea sării la mâncări 
îşi are causa în nutrirea cu vegetale. 

Cu începutulă trecerii popórélorű la 
agricultură şi la moravuri mal blânde a în
cepută deci şi sarea a le fi neaperată de lipsă, 
şi póté pentru puterea sării de a păzi de 
putrejune a începută ea a se privi şi de 
ună lucru sfinţită, de ună dară ală deiloră 
şi a se mesteca în vederile şi datinele reli
giöse ale poporeloră. Străinului şi óspelui 
îl oferiaă sare ca simbolă ală prietiniel, sta
torniciei, credinţei şi ospitalităţii. Slavii pri-
mescă încă şi în düele nóstre pe ospeţii se! 
intimpinându-i cu pâne şi sare. încă şi în 
dilele nóstre se provocă în caşuri de certă 
Arabulă la aceea, că inimiculă lui a mâncată 
cu elă pâne şi sare, adecă a închiată cu elă 
legătura prietiniel intime. 

Istoria sării e deci şoţa istoriei civi-
lisaţiunil. Cu câtă a progresată maî tare 
civilisaţiunea, cu atâta mai d'lmcă şi maî 
neaperată s'a făcută şi folosirea sării. Pe 
faptulă acesta se întemeiază calcululă guver-
neloră civile, cândă ele deja în timpurile cele 
mai vechi aă impusă contribuţie indirecta pe 
sare. Contribuţia asta firesce că era urgisită. 
Omeni! aă întrupată ura acesta a sa şi în 
mituri. Aşa spune ună mită, că regele Li-
simacă a impusă contribuţie pe sarea, carea 
omenii o luaseră până atuncia neîmpedecatl 
de lângă malulă mării. Atunci darulă acesta 
ală natúréi a dispărută fără de veste — ună 
semnă ală mâniei deiloră — şi a apărută 
erăşî, numai după ce regele a abrogată legea, 
cu care impusese contribuţia aceea. 

Ura poporului asupra acestei contribuţii 
o înţelege ori cine uşoră, dacă bagă de samă, 
că poporulă de rîndă portă sarcina acestei 
contribuţii. Poporulă de rîndâ se nutresce 
adecă mal vîrtosă cu vegetale. De aici se 
vede şi nedreptatea strigătore, ce o cuprinde 
contribuţia acesta. încheia cu cuvintele, pe 
cari Iustus de Liebig Ie-a scrisă îu „Epistolele 
chimice" : „Ea este între tote contribuţiile de 
pe continentă cea mal hîdă, cea mai dejosi-
tóre de minte omenescă, cea mal nefirescă. 
Se vede, că în instinctulă unei oi ori în ală 
unul boă se manifestă mai multă înţelepciune 
decâtă în disposiţiile acelei fiinţe, carea—lucru 
sodă — se privesce pe sine destulă de desă 
de asemănarea cuprinsului a totă bunătatea 
şi înţelepciuuea." 
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de maï Înainte, părţile dispună încă de timpu 
mai lungù decâtu celu fixatu în legea actuală, 
în astfelă de caşuri noulü terrainű se va 
computa începêndu din diua întrariï Îq vigóre 
a legiï actuale. 

§. 165. Ministerulu va fi autorisatu, ca 
să dispună prin o ordonanţă intrarea în vigóre 
a legii actuale în oraşulu şi teritorulu oraşului 
Fiume. 

§. 166. Legea actuală va întră în vigóre 
în diua . . . a lunii anulă 189 . . . 

încependă cu di'1* acesta normele de 
de dreptă esistente cu privire la afacerile 
matrimoniale voră ieşi din vigóre şi în locuia 
loră voră întră în vigóre disposiţiile legii actuale. 

§. 167. Cu esecutarea acestei legi suntă 
însărcinaţi miniştrii de justiţie şi de interne. 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Episcopulă de Vesprimă br. Hornig 
a adresata o pastorală poporului din die-
cesa sa. Pastorala se va ceti în 11 a 
c. în tote bisericele. Prin ea zelosulă 
episcopă îndemnă poporulă, ca să ur
meze învăţăturile cuprinse în pastorala 
colectivă a episcopatului, să se folosescă 
de drepturile sale politice spre apërarea 
bisericei şi să se adune la rugăciunile 
publice, ce se voră ţine pentru prospe-
rarea religiunii şi a bisericei. Guvernulă, 
temêndu-se de acţiunea catolică îndrep
tată în contra proiecteloră politice-biseri-
cesci, se grăbesce a le aduce câtă mai 
curendă la desbatere în parlamentă. în 
cercurile parlamentare se crede, că des-
baterea căsătoriei civile se va începe încă 
în 12 a c , de nu va cade până atunci 
cabinetulă cu proiectele lui cu totă. 

Roma. 
in 28 Ian. Sfinţia Leonă XIII a 

celebrată s. liturgie solemnă în biserica 
s. Petru fiindă de faţă 12,000 de omeni. 
După s. liturgie a primită felicitările 
omagiale ale credincioşiloru din Roma 
conduşi de cei 52 parochi ai loră. Ţi-
nendă Sfinţia Sa o alocuţiune între al
tele a disă: „Cu deosebita plăcere pri-
mescă omagiile bunului poporă romană, 
faţă cu care totdeuna am avută o pro
pensiune singulară, ca faţă cu ună pri
mogenită. Poporulă va înţelege dară 
durerea, ce o simţimă vădendă gréua si-
tuaţiune a Romei, pe care raporturile 
generale din peninsulă o agraveză şi mai 
multă. Dorimă, ca miseria actuală să 
se schimbe în bine, şi ca ordinea să se 
restabilescă acolo, unde este conturbată. 
Roma de présente sufere, precândă odinioră 
se bucura de prosperare sigură. . . . Nici ună 
folosă nu résulta din ascunderea faptului, 
că pustiirea sistematică a religiunii a 
deschisă calea decadinţei morale şi ma
teriale." Deşi ceremoniile aă durată 
preste 2 1k óre, Sfinţia Sa totuşi nu se 
părea obosită. 

Se anunţă din Roma, că Sfinţia Sa 
va da o enciclică despre situaţiunea bi
sericei catolice din Rusia. Euciclica va fi 
scrisă cu moderaţiune şi nu va fi ostilă 
faţă cu Rusia. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în dieta tëreï s'a desbătută şi pri
mită cu puţine modificări proiectulă de 
lege despre economia de câmpă. în şe

dinţa din 26 Ian. a camerei fiindă vorbă 
despre suspendarea dreptului de imuni
tate a deputatului Ábrányi Cornelă, re-
dactoruluă lui „Pesti Napló" Urányi 
impută redacţiuniloră, că corumpă pe ofi
cialii mai miseri spre a trăda secrete 
oficióse. Ugron susţine, că redactorii 
simtă îndreptăţiţi a recurge la acesta 
mijlocă spre a informa publiculă, de-
órece guvernulă folosesce biroulă de presă 
pentru scopuri de partidă, căci comu
nică scirile numai foiloră favorisate, între 
care cea dintâiă este „Neue Freie Presse", 
în fine Ugron dice, că este scandală şi 
ruşine ne mai pomenită, ca o „Neue 
Freie Presse" şi alte foi germane să pri-
mescă mai întâia informaţiuni oficióse 
despre afacerile unguresci. Dreptulă de 
imunitate a deputatului Linder s'a suspinsă 
pentru cunoscuta afacere cu candidatulă 
de episcopă serbescă Petrovicï. 

Repâşirile din partidulă guverna
mentala se continuă aşa, câtă acesta 
partida abia mai dispune de o maïoritate 
de vre-o 8 voturi. Disidenţii s'aă con
stituita în una partidă separată sub con
ducerea contelui Iuliă Szápáry alegêndu-sï 
de preşedinte pe Péchy Tamás, fostă pre
şedinte ală camerei deputaţiloră. 

Guvernulă vădendă, că totă mai mulţi 
deputaţi îesă din partidulă lui, insceneză 
în diversele părţi ale tëreï adunări de 
protestare în contra deputaţiloră, cari aă 
părăsită guvernulă din causa proiecteloră 
bisericesd. Tactica acesta de a seduce 
şi falsifica opiniunea publică sigură a în-
văţat'o dlă Wekerle delà magistrulă seă 
Tisza Kálmán. Atari adunări s'aă în
scenată până acum în Timisóra, unde 
funcţioneză ca comite supremă ună cum
nată ală dlui "Wekerle. La adunarea 
acesta catolicii s'aă presentată în numeră 
precumpenitoriă şi aă aprobată repăşirea 
contelui Szápáry din partidulă guverna
mentală. Cu tote acestea preşedintele 
adunării, amică ală căsătoriei civile şi 
ală guvernului, a enunţată, că maiori-
tatea adunării a votată neîncredere depu
tatului seă Szápáry, fostului ministru-pre-
şedinte şi capă ală partidului liberală, 
în Losoncz organele guvernului în o adu
nare compusa de omeni dependenţi aă 
votată neîncredere contelui Gyărky. Adu
narea din Kikinda mare, unde poliţia cu 
forţa a oprită vorbirile oposiţionaliloră, 
a votată încredere guvernului, deşi 9 
din 10 părţi ale oraşului suntă în contra 
căsătoriei civile. 

în unele comitate comitetele admini
strative sub cuvîntă, că esecută ordinaţiunea 
ministerială din 25 Septembre Nr. 43,760 
— 1 8 9 3 , nă delăturata din posturile loră 
pe învăţătorii, cari nu sciă unguresce. în 
contra purcederiî arbitrare a comiteteloră 
s'aă făcuta recursuri. Deputaţii Saşiloră 
aă fostă în persona la miniştri în causa 
acesta. Dlă ministru Csáky spre a în-
frîna zelulă escesivä ală comiteteloră ad
ministrative în 20 Ian. 3812—1894 a 
dată o nouă ordinaţiune, în care pro
vocă aceste comitete, ca de câte ori 
voră fi aflată de necesara a escepţiona pe 
vre-una învăţătoriă, pentru că nu scie 
unguresce de ajunsă ori n'are cualificaţiune, 
saă vre-o şcolă, fiindă că nu corespunde 
legii, să însciinţeze despre acesta nu 

numai pe susţinătorii respectivei şcole, 
ci să raporteze şi ministrului, ca să potă 
judeca asupra disposiţiuniloră făcute. 

Germania . 
Nu numai presa germană, dară în

tregă ţara vorbesce despre împăcarea 
împăratului cu principele Bismarck. îm
păcarea s'a întîmplata la iniţiativa îm
păratului Wilhelm II, care încă în 22 
Ian. a trimisa principelui la Friedrichs-
ruhe o epistolă prin adjutantulă şeă con
tele Moltke. în 15 fostulă cancelară de 
fieră a călătorită la Berlin, unde i-s'a 
făcută o primire splendidă ca unui dom-
nitoriă. La gară a fostă bineventată 
de principele Enrică şi de auctorităţile 
supreme militare. Calea delà gară până 
la reşedinţa împărătescă, unde i-s'a 
aranjată cuartirulă, a fostă o adevărată 
cale de triumfa. împăratule l'a pri
mită câtă se póte de cordială, fă-
cêndu-ï cele mai marî onoruri. Tote 
foile germane facă elogiuri împăratului 
pentru împăcarea cu Bismarck, căruia 
este a se ascrie în mare parte gloria şi 
puterea de adi a imperiului germană. 
Foile oficióse germane vrea să desbrace 
de ori ce caracteră politică împăcarea 
şi întîlnirea împăratului cu fostulă can
celară. Cu tote acestea nu se póte nega, 
că acesta împăcare este de mare mo-
mentă şi din punctă de vedere politică. 
Ea este o aprobare a politicei inaugurate 
de Bismarck. Politica lui Bismarck însă 
punea ună pondă deosebită pe păstrarea 
buneloră relaţiuni cu Rusia. 

Frância . 
Msgr. Richard archiepiscopulă de 

Paris la provocarea Papei va merge în 
Roma spre a raporta despre organisarea 
partidului republicană catolică. Precum 
se anunţă din Vaticană, acolo a făcută 
cea mai bună impresiune reintrarea con
telui de Mun în parlamentulă francesă. 
Deputatulă socialistă Clovis-Hugues a fă
cută imputare guvernului, că a abu-
sată de puterea sa ordinândă perchisi-
ţiune domiciliară şi arestarea mai multora 
anarchişti. Ministrulă a răspunsă, că 
numai a aplicată legea, şi în adevără a 
şi secuestrată mai multe scrieri anarchiste, 
materii esplosive şi maşini infernale. De
putatulă socialistă Thorier a strigată: 
„ Să trăescă comuna ! " (Comunardii aă co
misa în Paris cele mai mari fărădelegi 
pe timpulă răsboiului din 1870.) Ca
mera a hotărîtă eschiderea lui, dară elă 
n'a voita să iese decherândă, că numai 
forţei va ceda. îutr'aceea aă pă
răsită sala toţi deputaţii afară de so
cialişti, pe cari I-a scosă miliţia. La re
deschiderea şedinţei maioritatea precum-
pănitore a camerei a aprobata purcederea 
guvernului faţă cu anarchistái. 

Serbia. 
Spiritele agitate prin ultima crisă 

ministerială şi constituirea noului cabi-
netă s'aă mai liniştita, cu tote că radi
calii nu aă lăsată nimica neîntrebuinţată 
spre a inscena demonstraţiuni şi scandaluri. 
Cabinetulă Simici, compusă din bărbaţi 
luminaţi şi fără colorită de partidă, în-
timpină simpatie în ţară. Regele folo-
sindu-se de dreptulă, ce-i acordă articululă 
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SO din constituţie, a amnestiatü pe mem
brii cabinetului liberalii Avacumovic! puşi 
6ub acusă prin hotărîrea delà 2 1 Aug. 
1893 a scupcineï, a sistaţii procesulu şi 
A disolvatü tribunalulu constituită pentru 
judecarea acusaţiloru. 

Partidulu radicalu a publicaţii unu 
manifestă, în care protesteză în contra 
celorfi petrecute în Serbia în filele din 
armă şi declară, că petrecerea exre-
gelul Milanu în ţară şi participarea lui 
la afacerile publice este contrară consti
tutum! ; asemenea contrară constituţiunil 
este şi sistarea procesului şi desfiinţarea 
tribunalului de statu în afaeerea cabine
tului Avacumovicî; eră ministeriulu com
pusă în 2 4 Ian. a. c. este neparlamen-
tarü. Radicali! se pregătescu la o luptă 
crâncenă nu numai în contra cabinetului 
ftctualü, dară şi în contra regelui. 

Oorespondinţe. 
Budapesta, 1 Februariu 1894. 

Onorată Redacţiune! 
Vëdêndu, câtu de cu grabu aţi făcutu 

«orespondinţeî mele de deunăfji locu în „Unirea", 
nu potu să mè împotrivescă ispitei de a vë 
«crie din nou. Aşi dice, să me iertaţi, că 
me îmbuldescă aşa de tare, dacă n'aş! sei, 
că redacţiuniloru le pare bine, cândă le îm
buldescă manuscrisele şi abonamentele. Vë 
dorescü dec! abonenţi cu ridicata şi me apucu 
de lucru. 

Sermanulu PetrovicI póté că aţi cetită, 
că în locü de episcopie a căpetatu mănăstire, 
căci — die kleinen und dummen hängt man 
auf, die grossen und geschickten lässt man 
laufen. Dar ce me apucu eü, să reformezù 
lumea neunită? 

Guzganii până acum încă n'au părăsită 
sióra pustie. înţelegă pe patrioţii saşi din 
casa deputaţiloru. Se vede, că el spereză, 
că se voru mai puté purta împrumutată de 
nasu cu guvernulü actuală. Fie-le de bine! 
Totu pe calea asta şi-aă câştigată Saşii şi până 
acuma priiejű de a asupri şi neîndreptăţi 
pe Românii din funduia regescu. Numai să 
n'o păţescă cu încrederea sa cea mare în 
îndelungă răbdarea lui Dumnedeü. însă vedă, 
că eră m'am apucată, să reformeză lumea. 
Ce me privesce pe mine sortea Saşiloră ? De 
pe partea mea rabde-I Dumnedeă, dacă noi 
Românii suntemă vrednici, să-i rabde. 

într'aceea aluatnlă aruncată de con-
gresulö regnicolară catolică continuă procesulu 
de dospire. Veţi fi cetită, că dospirea acesta 
din clubulu partidului guvernamentală a trecută 
şi in casina naţională, unde se întrunescă 
toţi cei ce au ceva trecere în viaţa politică 
ungurescă. Veţi fi cetită, câtă de ruşinosă 
a fostă în casină căderea elicei lui Tisza 
Kálmán la alegerea comitetului casinei, şi 
veţi sei deci, cum din clica acesta singură 
numai Tisza Kálmán a fostă alesă ca din 
milă în locuia cela mai de pe urmă în co-
mitetă. însă cu atâta încă nu s'a sfârşită 
comedia tragică. Dospirea auum a trecută la 
a se asemëna ferberiï vinului, şi în curendă se 
va vedé, cine suntă drojdiile. Dar veţi фсе, 
că pe mine ce më privescă daraverurile din 
casina naţională? Aveţi dreptate. 

Aşa e. Dar apoi ce să vë scria? Veţi 
n sciindu şi aceea, că Silviu Rezei încă nici 
acum nu se póté deslipi de partidulu guver
namentală. Pe semne nu scie, că episcopii 

catolici se facă episcopî din darulă lui 
Dumneata şi din graţia Scaunului Apostolică, 
eră nu din graţia cutărul ori cutărui ministru 
liberală şi francmasonă. „Celă ce nu întră 
pe uşe în staululă oiloră, ci sare pe airia, 
acela este fură şi tâlhăria." Şi acum fie-i 
de bine şi lui Silviu Rezei dragostea, ce o 
nutresce faţă cu firma Csáky, Szilágyi et Cie ! 

Şi în chipulă acesta vedeţi bine, că nu 
v'am scrisă nimica, ce n'aţi sei deja de prin 
sfînta Scriptura, de prin canónele bisericesc! 
şi de prin foile din Budapesta. 

Dar să vë scria totuşi ceva noă : ce 
(lieeţî la idea unui congresă de protestare 
ală Româniloră greco-catolicî? Etă o nucă. 
Spargeţi-o acolo în Blaşiă, să vë ţină 
Dumnedeă, că mie mi-se pare, că medulă 
i-ar fi bună. 

Vë salută P. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi in 

numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 aă solvită: 
în Arohldieoesă. Protopopiatulă Dergel : 

Parochia Chendrea 3 fi. 24 cr. 
Până acum a incursă de totă suma 

de 1,693 fi. 69 cr. 

N o u t ă ţ i 
Din Diecesa Oradeï-marï. On. Georgia 

Maioră preotă neo-ordinată e numită coope-
ratoră în Saßeng. 

„Moniteur de Borne." Acésta fóe catolică 
inainte de asta cu câteva luni a încetată să 
apară. Acum a reapărută sub numirea „Le 
Noveau Moniteur de Rome" totă cu pro
gramúul de mal înainte. Precum se scie, 
fóea acésta în multe cestiuni îşi primesce in-
forraaţiunile de-a dreptulă din Vaticană. 

Dr Vasiliù Lucaciû a fostă în Viena 
spre a consulta medicii asupra bólel sale de 
ochi, contrasă în temniţă; acum erăşî s'a 
rentorsă la spitalulă „Crucea roşie" din Pesta. 

Universitate catolică. Lui „Pesti Napló" 
i-se scrie, că archiepiscopulă şi capituiulă de 
Agria s'aă hotărîtă, să înfiinţeze din incidentulă 
serbării mileniului o universitate catolică in 
Agria. Spre scopulă acesta voră folosi fun-
daţiunea de 100 .000 lăsată de fostulă episcopă 
de Cianadă Bonnaz şi eventuală şi alte funda-
ţiuni. Celealalte cheituell le le vorn purta 
archiepiscopulă cu capituiulă. Ridicarea facul
tăţii de medicină este eschisă. 

Serată literară. Sâmbătă în 3 Februariă 
a. c. se va ţine a patra serată literara aran
jată din partea Reuniunii femeiloră române 
gr.-cat. din loca. Va diserta dlă profesoră 
Iuliă Karsai vorbindă despre „Sóre şi unele 
proprietăţi ale lui". Serata se va ţine în 
sala de desemnă a gimnasiului şi se va începe 
la orele 8 séra. Sperăină, că publiculă nostru 
se va présenta în numeră totu aşa de frumosă 
ca şi la cele precedente. 

Contra duelului. Partidulă centrală ală 
dietei din Bavaria a presentatu una proiectă 
de resoluţiune, prin care dieta îndrumeză 
guvernulü, ca să aducă câtu mai curendă o 
lege rigorosă pentru stirpirea duelului. Pro-
îectulă de resoluţie s'a primită cu maioritate 
de voturi. i 

Baiu filantropicii în Blasiu. Duminecă 
în 11 Februariă se va aranja în sala otelului 
„Univers" balulă filantropică în folosulă fon
dului pentru ajutorarea studenţiloră miser! 
în casă de morbu. Preţuia intrării pentru 
persona 1 fl., pentru familie de 3 membri 
2 fi., preste trei membri 3 fl. i 

Demonstraţiune anti-liberală la casina 
naţională din Budapesta. DunpeZă s'a în-
tîmplată alegerea comitetului „clsineî naţio
nale", a cărei membri suntă mai alesă mag
naţii şi alţi fruntaşi al Ungariei.. La alegere 
în modă demonstrativă aă fostă oborîţî mi
niştrii Tisza Lajos şi Bethlen, secretariulă de 
stată contele Andrássy şi alte notabilităţi 

liberale; din contră aă fostă aleşi mal mulţî 
fruntaşi ai partideloră oposiţionale. Tisza 
Kálmán abia a eşită cu o maioritate de câ
teva voturi. Acestora alegeri li-se dă mare 
însemnătate politică ; ele dovedescă, că în cer» 
curile înalte liberalismulă, aşa cum se prac-
tiseză în Ungaria, nu mai are trecerea de 
mal înainte. 

Procesulu Memorandului. „Dreptatea" 
din 31 Ian. scrie: „O scire privată ne co
munică, că guvernulă maghiară a luată dis-
posiţiuni, ca proeesulă memorandului să se 
pertracteze încă în decursulă lunei Febr. 
Scirea e probabilă, fiindcă guvernulă are 
acum lipsă de agitaţiune în favorulă seă şi 
nimica nu-lù ridică şi întăresce aşa multă 
în ochii orbiţi ai şoviniştiloră decâtă prigo
nirea naţionalităţiloră şi în deosebi a Româ
niloră. Totodată ni-se comunică, că guver
nulă are de gândă, să lase Româniloră celü 
mal largă cercă de aperare." 

„România Jună" societate academică 
socială-literară în Viena publică „Raportulu 
anuală" pe anulă administrativă ală 23-lea. 
Din acesta raportă se vede, că cu închiarea 
anului administrativă 1892/3 „România Jună" 
numeră 31 membri fundatori, 92 membri 
onorari, 58 membri emeritaţi şi 47 membri 
ordinari. Şedinţe ordinare s'aă ţinută 13, 
literare 4, festive 2. Diare primesce socie
tatea 35, cărţi are 832 opuri în 1124 volume 
şi 139 broşure, eră averea ei totală face 
12,893 fl. 72 cr. 

Societatea „Bomânia Jună" s'a consti
tuită pe anulă administrativă 1894 Jn urmă-
toriulă modă : a) Comitetulă : Preşedinte Drd 
med. Titu Liviu Tilea. Vicepeşedinte stud. 
med. Alesandru Vajda- Voevodu. Secretară I 
stud. fii. Nicolae Pwkană. Secretară II stud. 
med. Constantinii Mândrită. Casară stud. med. 
Corneliu Mesaroşu. Bibliotecară şi economû 
stud. fii. Petru Macsimiuc. b) Comisia lite
rară: Drd med. luliu Anca, stud. fii. Nicolae 
Puïcanu, stud. for. Mie Pârvulescu, stud. fii. 
Petru Macsimiuc şi stud. for. Isidora Tarnav* 
schi. c) Comisia revëdëtore: Stud. med. 
Valeriu Iovănescu, stud. for. George Serbulä 
şi stud. med. Alesandru Crăciunescu. 

Ţarulu Busieî de câteva dile zace de 
influenza, care este împreunată cu bronchită 
şi cu inflamaţiunea plămânei drepte. 

Principele moştenitorii! ală Bulgariei 
s'a născută în 30 Ian. în Sofia. 

Petrovicî Gerasimu, care a voită sä 
ajungă la episcopie prin mijlocirea onorabilului 
deputată Linder, după ce prin indiscreţiunea 
s'a şi-a mâncată şi episcopia şi omenia, este 
lipsită şi de oficiulă ocupată până acum ca 
administratoră ală episcopiei sêrbescï de Buda. 
Bietulă Petrovicî are 4 prunci minorem. 

Linder György, cunoscutulă deputată 
naţională ală dietei uugare, a mai storsă 
bani şi delà alţii, nu numai delà bietulû 
candidată de episcopă Petrovicî. Mal mulţi 
ţeranl din Kis-Orosz ï-aû dată diu! Linder 
600 ii., ca unu oficială, pentru care a cerutu 
Linder banii, să le mijlocescă pămîntă destk 
nată pentru colonisări. 

Cărţi aprobate. Ministrulă ungurescă 
de culte şi instrucţiune publică a aprobată-
următorele cărţi scolastice din editura Librăria 
Giurcu în Braşovă: Carte de Cetire, pentru 
cl. III gimn. şi reală, de V. On i ţ ă , prof» 
Preţuia 1 fl. Cursă practică de aritmetică 
pentru şcolele poporale în trei părţi, întocmită 
de prof. A r s . VI ai cu. Partea I 22 er., II 
25 cr., III 30 cr. Cartea Poporului, carte 
de cetire pentru anii din urmă ai şcoleloră 
poporale, şcolele de repetiţiune, cursurile de 
adulţi şi pentru poporulă nostru întocmită de 
I o a n ă P o p ă R e t e g a n u l ă . Ună volumă 
mare de 360 pagine, în legătură solidă* 
Preţuia 75 cr. 

f Lucreţia Dredeanu n. Romană, soţia 
preotului gr. cat. din Şişeşti Eugenia Dre* 
deană, după ună morbă scurtă a reposatu îfl 
ală 21-lea ană ală etăţii şi ală 5-lea ală fe* 
ricitei sale căsătorii, iăsândă doue prunce 
orfane. în veă aminirea eîJ 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
XVI. 

Şincai despre s. Unire. 
(Fine.) 
§• 6. 

Diu Densuşanu, ca să dovedescă, că 
Şincai a fostu contrariu sântei uniri şi nu a 
recunoscuţii nici unu folosii din acesta legă
tură sfînta, citeză şi următorele cuvinte ale 
marelui cronicariu: v) „Ci noi Românii, de 
vomă lua afară clerulu celu unitu, care încă 
mal numai atâta se socotesce, câtu a cincia 
rată la caru, ce folosu amu avutu, sau аѵетй 
din Iote acestea (unire)". 2) 

Cuvîntulu „unire" pusu în parantesă 
nu este alu lui Şincai, ci alu domnului 
Densuşanu. Şincai aci nu vorbesce despre 
gfînto unire, ci sub espresiunea „tote acestea" 
Înţelege disposiţiunile cuprinse în dóue diplome 
împărătesei, despre cari vorbise mai înainte, 
şi anume în diploma împëratéscà din 16 
Februariă 1699 referitóre la scutinţele garan
tate uniţiloră şi în diploma din 5 Septembre 
1699, prin care se asigura şi catoliciloră 
dreptulu de a ocupa funcţiuni înalte în pro-
porţiune egală cu calvinii netoleranţi, şi se 
dispunea, ca „poporenii cuarta sau a patra 
parte din dijme să o dea parochiloru sei şi 
nu acatoliciloră". s ) La aceste diplome se 
referescu cuvintele lui Şincai, şi dacă consi-
derămu şi aceea, ce Şincai adauge după cu
vintele citate, aflămu, că idea dînsulul a fostu, 
că diplomele acelea au adusă folosu numai 
preoţiloră, întru câtu numai acelea dispusë-
ţiunî din diplome s'aă esecutatu, cari se re
ferescu la ei, pe cându celealalte dispuseţiuni 
referitóre la poporulu de rîndă şi la nobilii 
români, — pentru împotrivirea nobililoru 
magiari fără deosebire de confesiune şi a 
Sasiloru egoişti, — au remasă literă mortă. Ca 
să se facă ceva pentru preoţime, s'au învoiţii 
cu mare greutate şi duşmanii Româniloru, 
pentru că în ochii loru „clerulu maî numai 
atâta se socotesce, câtu a cincia rată la caru". 
Adecă după idea esprimată de Şincai duş
manii Româniloru cugetau în sine: Să facemu 
ceva şi pentru clerulu românescu, ca să le 
scotemă celoru din Viena ochii, dar să nu 
facemu nimica pentru massa poporului şi a 
nobililoru Români, căci prin acésta ne-amu 
periclita interesele nóstre de rasă şi de po-
póre privilegiate. Dacă însă emancipămu 
numai clerulu, atunci atâta ajutoriu damă 
poporului românu, câtu se ajută unu caru cu 
a cincia rotă. 

Că acésta a fostu idea lui Şincai şi nu 
cea născocită de diu Densuşanu, se vede de 
acolo, că cronicariulă în alinéa, ce urmeză 
imediatu după cuvintele citate, nu în contra 
sfintei uniri se plânge, ci în contra crăesculul 
guberniu şi a dietei transilvane, unde dominau 
acatolicil: „Detunaţi fiindu," — adauge Şincai, 
— „prin diplomaturile cele mai susă aduse 
ardelenii jjeei cari nu voiau binele némuluî 
românescu, crăesculu guberniu următorea rîn-
duelă o a făcutu dimpreună cu voinţa statu-
riloru şiaceteloru ardelenesc! etc;" (Urmeză 
rinduéla asupritóre pentru Români.) 

Totu cam în înţelesulă acesta vorbesce 
Şincai şi în alţii locu citatu de Densuşanu.4) 
în virtutea diplomeloră date de Curtea din 
Viena Românii tocmai pentru aceea, că s'au 
unitu, ar fi trebuită să se bucure de anu
mite scutinţe. însă la acésta de o parte 
s'aă împotrivită calvinii cel atotputernici in 
Ardelă, ér de altă parte catolicii de ritulă 
latinii din ţară, cari în virtutea unităţii de 
credinţă ar fi trebuiţii să ne apere, nu s'au 
lntrepusă cu destulă energie pentru Români, 
ca aceştia să-şi potă esercita neîmpedecaţî 
drepturile politice câştigate în urma unirii. 
Latinii adecă, după ce cu ajutoriulă Româ
niloru s'au ridicaţii la domnie, s'aü lăsatu a 
fi seduşi de interesele sale de rasă şi pri
vate şi l-au părăsitu pe Români. De aceea 

*) Cercetarea istorică-critica pag. 38. 
2 ) Chron. an. 1699. 
3 ) Şincai ibidem. 
*) Cercetare istorică-critică pag. 37. 

Şincai фсе : „Unirea acésta, cum se va arëta 
la locuia seu, mai pe urmă numai popilorü 
a folosită, că aceştia au dobândită puţină 
scutinţă cam anevoe, dar nobilii au remasă 
şi rëmânu cu buzele drâmboiate pânăastăijî, 
căci latiniloru destulu le este, că înşelândă 
pe români în partea loră au putută Învinge 
cu numërulu pe calvini, cari în sine erau cel 
mai tari în timpulă acela. Românii cel proşti 
(adecă ţeranii) au gemută sub tiranie până 
la anulu 1785, cându s'a milostivită augustulă 
împerată Iosifü II a strica Iobăgia, precum 
se va arëta la anulu acela. Barem de ar fi 
trăitu împëratulu Iosifü, până cându ar fi 
uşuratu şi jugulă bieţiloru proşti, cari nu 
multu s'au uşuratu prin stricarea iobăgiei." ') 

Şincai aci nu vorbesce despre sfînta 
unire ca uniune dogmatică, nici nu o con
sideră din punetü de vedere moralii, cultu
rală şi naţională, ci numai din punctulu de 
vedere alu „scutinţeloru" clerului, alu căpă
tuirii boeriloru saă nemeşiloră români şi ală 
stricării Iobăgiei; şi nici din punctulû acesta 
de vedere nu dice Şincai, că unirea ar fi 
produsă ceva rêu némuluî românescu, ci 
numai că nu a produsă totă binele sau 
fol o sulă, ce s'a sperată, că-lă va aduce 
conformă diplomeloru împerătesci. Ceva bine 
a produsă însă şi din punetulă acesta de ve
dere, întru câtu a uşuratu sortea clerului. 
Ér causa, pentru care unirea nu a pututu 
ameliora sortea nobililoră români şi uşura 
iobăgia ţeraniloră, Şincai nu o caută în 
însă-şi natura sfintei uniri, ci în rëutatea 
duşmaniloră poporului română, şi în specială 
şi în perfidia magiariloru de ritulă latină, 
cari — după Şincai — deşi au promisă Ro
mâniloru, că le voru uşura sortea prin uniune, 
totuşi nu aă făcut'o acosta, ci aă esploatată 
numai în favorulu sëu propriu întărirea catolicis
mului din Transilvania prin uniunea Româniloru. 

Noi nu vedemă lu aceste idei nimica, 
ce ar fi compromiţetoriu pentru sfînta unire. 
Roma, cându s'a încercată, să uneseă pe Ro
mâni, n'a căutată la altă scopu, decâtă să lă-
ţescă religiunea adevărată, şi prin acésta să 
promoveze mântuirea sufletelorâ. Ér Românii 
totu acesta scopă l'aă avută în vedere în 
prima linie, căci în manifestulă loră din 1698 
apriată dieu : „ J u decan du schimbarea acestei 
lurni înşelătore şi nestarea şi neperirea su-
fleteloru, căruia în mesura mai mare trebue 
a fi decâtă tóté, din bună voea nostră ne 
unimă cu biserica Romei etc." Curtea din 
Viena încă a urmărită scopuri bune : deoparte 
uşurarea sortii Româniloru, precum ne spunea 
însu-şi Şincai în altă locă, ér de altă parte 
câştigarea sirapatiiloru unui elementu pu
ternică, cu care să potă înfrîna tendinţele 
Magiariloru calvini, cari în totă momîntulu 
eraă gata să se ridice în contra domniei 
austriace. Unii dintre latinii magiari din 
ţară încă îşi aveaă scopurile sale cu acésta 
unire: să înmulţescă numerulă catoliciloră 
din Ardelă, şi pe basa acésta ei înşi-şi să 
potă ajunge câtu mai mulţi în funcţiuni. Pe 
latinii aceştia ÎÏ înfiereză Şincai pote mal 
aspru, de cum aă meritată, căci istoria arată, 
că latinii din ţară şi din punctă de vedere 
curată politică totdeuna aă fostă mai tole
ranţi şi binevoitori faţă cu Românii uniţi, 
decâtă calvinii. La începutulă sfintei uniri 
nici latinii din Ardélü nu puteaă face nu 
sciă ce lucruri mari pentru Români, căci şi ei 
eraă totu aşa de asupriţi diu partea calvini
lorü, ca şi Românii. Apoi contrariu aserţiunii 
lui Şincai, s'aă întîmplată şi caşuri, că la
tinii din patrie tocmai aşa s'aú întrepusă 
pentru drepturile Româniloră ca şi pentru 
ale sale proprii. Ca esemplu aducemu aci 
memorabila rugare comună a romano-cato-
liciloru şi greco-catoliciloră din Iulie 1744 
îndreptată cătră curtea din Viena. Cuprin-
sulă acestui actă memorabilă se póté ceti 
la Hurmuzaki. 2 ) 

Că Sincai prin cuvintele citate n'a voită 
să osîndescă unirea ca ună lucru rëu şi ne-

') Chron. an. 1514. 
! ) Fragmente II p. 122—123. 

folositoriă, se vede şi de acolo, că dacă ar 
fi voită, să o facă acésta, ar fi venită în con
trazicere cu sine însu-şi. Sincai, precum scimă, 
de repeţite ori a considerată sfînta unire de 
ună paşă salutariu pentru Români, şi elu 
însu-şi a luptată necontenită pentru lăţirea 
ei. Ba ce este mai multă, Sincai pe ori cine 
a lucrată în contra sfintei uniri, l'a considerată 
de duşmană ală Româniloră, ér pe Românii, 
cari nu s'au unită, i-a numită „prilostiţl" şi 
făcători de „gâlcevă", precum se vede şi din 
aceste cuvinte ale lui: „Despre Românii din 
Ardélü acestea le însemnă. După ce s'au 
isprăvită acelea, cari le-amă scrisă despre 
dînşii la anulă mai de curendă trecută, duş' 
manii loră, acatolicil din Ardelă *) şi Grecii, 
némulü cela primejdiosă Româniloru,2) precum 
îi numesce Delchiaro, eră mal alesă Dositheiu 
patriarchulă Ierusalimului şi elă grecă fiindă, 
carele venise în Ardelă la Braşeă, câtă să 
ceră milă delà creştini, câtă să-şi vîn4ă in-
dulgenţiile sau iertările de pëcate, de care 
şi tatălă meă Ioană Şincai îşi cumpërase una 
cu 40 de lei, ca să i-se pună pe peptu, 
cândă se va astruca, dară eă nu am lăsată 
să i-se pună, bine scundă, că darulu lui 
Dumne4eă nu se póté vinde pe bani. Aca
tolicil, ф с и \ Grecii şi mai vîrtosă numitulu 
Dositheiu atâta aă desmîntată pe Românii cel 
din ţara Bârsel şi delà Haţegă, de s'aă lă
sată de unire, dară cei delà Haţegă erăşi 
s'aă întorsu la dînsa prin dojenirea mitropo
litului Atanasiu, şi cei din ţara Bârsel aă гё^ 
masă prilostiţl şi multă gâlcevă aă făcutu 
cum se va arëta de aci înainte." s ) , 

Este altcum lucru de sine înţelesă, că 
dacă unulă saă altuia dintre scriitorii noştri 
constată, că unele folóse sperate n'aă ur
mată din sfînta unire, prin acésta ei nu con
damnă sfînta unire. Din aceea, că nu s'a 
realisată ună folosă sperată, nu urmeză, că 
în faptă s'a şi produsă unu reă reală. Apoi 
dacă unii scriitori constată, că într'o anumită 
privinţă sfînta unire nu a folosită, prin acésta 
ei nu escludü folósele ei în alte multe pri
vinţe, şi în deosebi in privinţa mântuirii 
vecinice, care mai vîrtosă trebue să se aibă 
în vedere, căci natura şi scopulă sfintei uniri 
nu stă în câştigarea drepturiloră politice, ci 
în procurarea mântuirii sufleteloru. 

Totă aşa de puţină norocă are dlă 
Densuşană şi cu ună altă textă din Şincai, 
pe care noi nu-lă vomă cita ciontată, cum 
face dînsulă, *) ci întregu, ca să potă pri
cepe ori cine adeveratulă îuţelesă alu cuvin-
teloru lui Şincai. 

Cronicariulu nostru după ce arată în
cercările de unire făcute sub mitropolituIU 
Teofilû la anulu 1697, adauge: „Acésta a 
fostă începerea unirii Româniloru din Ardelă 
şi din părţile Ungariei lui împreunate, despre 
care Betlen Miklós încă scrie, precum urmeză : 
„„Atunci la anulu 1697 noi trei inşi (adecă 
Gheorghie Banfi gubernatorulă, Ştefană Apor 
şi Nicolae Betlen), eramă în Viena saă Becul 
şi odinioră fiindă în conferinţă, Kinski luă 
înainte instanţa statului catolicescă, în care 
pontulă celă dintâiă suna despre unirea acésta. 
Este scrisă între cărţile mele copia instan-
ţiel aceleia şi a resoluţiei, ce s'a scrisă pe 
dînsa. Noi amîndoî, eă şi gubernatorulă, di-
serămă, că noi nici de vestea instanţiei ace
leia amă auditu, şi pe cum vedemă, este 
împotriva celorü trei religii din Ardélü, şi 
mal vîrtosu împotriva religiei calvinescl, ale 
căreia noi numai mădular! suntemu, macara 
că suntemă cei mai de frunte; pentru că în 
religie nu este gubernátora, nici cancelariu, 
dreptu aceea noi nu putemă grăi la aceea 
ş. c. a. Dice Kinski: Nu grăiţi ca calvini, 
ci grăiţi ca consiliari împerătesci ş. c. a. 
Noi destulă amă tudumănită (adecă amă pro
testată) şi instanţii încă amu datu împëra-

') De aci poţi vedé, că Şincai pe catolici nu-1 
considera de duşmani. 

2 ) Cu aceştia şi cu Muscalii l(ar placé dluî 
Densuşanu şi scriitoriulu obscură Maneguţă să fimu uniţi, 

s ) Chron. a. 1701. 
*) Cercetare istorică critică pag. 38. 
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tuluï ín contra instanţieî aceleia, dară nimica 
«nu isprăvită, că resoluţia totu s'a datu."" 
Dintru acestea poţi culege, câtu s'au nevoitu 
duşmanii spre stricarea nèmuluiromânescu, 
dară la anii viitori şi mai chiaru o vei vedé 
acesta, lesuviţiî încă aşa lucra pentru folo
sulu Bomâniloru, ca ei apoi să oblăduescă 
preste Români, cum si acésta o ѵоій arëta la 
anii următori. Dreptu aceea a şi numitu 
pater Barani, care a făcutu mărturisirea cre
dinţei cea mai susu adusă, pe Teofilu mitro-
joolitu, cum era, ci numai episcopu." *) 

Premiţendn, că diu Densuşanu nu a ci
tată nimica despre conferenţa din Viena, 
.amintită în acestu pasaj u, observămu dreptu 
lnchiare a capitutohü acestuia încă urmă-
tórele : 

1. Cuvintele: „Dintru acestea poţi cu
lege, câtu s'au nevoitu duşmanii spre stricarea 
turnului românescu," nu se refereseu la sfînta 
unire, nici la catolici, ci la gubernatorulu şi 
mncelariulu de religiunea calvinescă. 

2. Georgia Şincai pe aceia, cari lu
crau pentru zădărnicirea sântei uniri, ÎI nu-
mesce „duşmani", cari lucrau spre „stricarea 
nèmului românescu". De unde se vede, că 
elu socotia sfînta unire de unu mare bine 
pentru Români, ér nu de unä reu, precum 
face diu Densuşană. 

3. George Şincai recunósce, că Ie-
fiuiţii lucrau „spre folosulu Bomâniloru", deşi 
le condamnă intenţiunea rea, ce credea dln-
«ulu, că ar fi avut'o aceia. De unde erăşi 
se vede, că elu socotia unirea de folositóre 
pentru Români. 

4. Intenţiunea rea, ce o atribue Şincai 
jesuiţiloră, nu o dovesce. Aceea, ce dînsuln 
aduce ca dovadă, nu are nici o valóre, de-
órece Teofilu faptice nu a fostu mitropolitu, 
şi nici chiaru episcopu independenţii. Con-
ceptulu de mitropolitu invólve în modă ne-
cesariű esistinţa episcopiloru sufraganî su
puşi mitropolitului; ér noi scimä şi amu do-
vedit'o şi mal înainte, 2 ) că Teofilu nu a 
avută nici ună sufragană. De altă parte 
Teofilu chiară şi cu ocasiunea consacrării sale 
de episcopu a fostă întru tóte supusă super-
intendenteluï calvinescu, care era adevëra-
tulû episcopă ală Româniloru, şi delà care 
atîrna împreună cu săborele şi protopopii 
bisericeî sale. Credinţa, ce s'a înrădăcinată 
în istoria nostră, că numai prin unire a apusă 
Mitropolia, s'a dovedită a fi o credinţă falsa, 
care nici ună istoriografă seriosă nu o mal 
póté susţine astăzi ca adeveră. 

5. Şincai, cândă a lovită în ÎesuiţI, a 
imitată numai pe omenii timpului seu, cari 
credeau, că facă mare bravură, cândă se 
băteaă cu o societate pe atunci desfiinţată. 
De altă parte se póté şi aceea, că Şincai nu 
a putută nici de cum uita pe Iesuiţi, de 
cândă „pentru óre ce năsărâmbă", cum se 
esprimă dînsulu, a trebuită să Iese din şco
lele loră din Cluşiă la an. 1772. Cu tóte 
acestea Şincai în generală stima forte multă 
pe Iesuiţi, căci éta ce dice: „Eră cinulu le-
suiţiloru s'a ştersu cu totulu de pe lume în 
anulu 1773. Pricinele, pentru ce s'au ştersu, 
le cercă la alţii. Barem să nu se fie 
ştersu!" 8) Cuvintele din urmă esprimă 
părerea de rëu a lui Sincai pentru desfiinţarea 
ordului Iesuiţiloră, ceea ce nu s'ar fi întîm-
platu, dacă elă nu ar fi avută în vedere me
ritele, ce şi-le-a câştigatu acésta societate 
pentru promovarea sciinţeloru, civilisaţiunil 
şi religiuniî adevărate. 

6. Sincai totdeuna a socotită unirea 
cu biserica Romei de unu paşă salutariă 
pentru Români chiaru şi din punctă de ve
dere naţionala şi politicu, căci în cronica an. 
869 vorbindfi despre subtragerea Bulgariei 
de sub jurisdicţiunea patriarchului din Roma 
şi supunerea ei sub patriarchulă din Ţări-
gradu, adauge: „Barem de nu s'ar fi 
întîmplată acésta, că Românii mai 
fericiţi ar fi fostu,de s'ar fi supusu 
patriarchieî din Roma, precum s'au 

4) Chron. an. 1697. 
5 ) Ѵеф capitululu nostru : »Sam. Klein despre 

Mitropolia de Alba-Iulia« pag. 117 şi urm. 
») Chron. a. 1604. 

fericita alte nemuri, care înşi-şt le 
vedemu." г) 

7. Sincai considera unirea cu biserica 
catolică de ună lucru forte firescâ, care ré
sulta şi din originea nostră latină. Pentru 
acee dice: „Nici nu e de a te mira, că SS. 
Chirila şi Methodie 2) nu s'au supusu patri
archului Fotie; pentru că acesta era grecu, 
érâ eï diaoşi români dintre colonii lui Traianu, 
cum s'a arêtatu la апиій 845, cari fiindu uniţi 
cu Bulgarin, pe Greci mai întâia nu-i puteau 
suferi stăpâni. Pentru acésta a începută şi 
Bogore, acuma Mihailă, a trimite soli acuşi în 
Germania, acuşi la Roma veche, pentru învă
ţători, după cum se va arêta la anii viitori." 3) 

8. Papiu Ilarianu, 4 ) pe care l'a imi
tată şi mal numai l'a decopiată dlă Densu
şanu, apreţieză falsă ideile şi convingerile 
religiöse ale lui Şincai. Cronicariulă nostru 
condamnă fără cruţare şi — după obiceiulă 
seă — în termini drastici pe toţi factorii 
bisericescï şi politici, dacă i-se părea, că 
aceia aă făcută ceva în contra intereseloră 
şi drepturiloră naţiunii române. Elă nu cruţă 
pe Papi, nu pe iesuiţi, nu pe episcopii bise
riceî latine ori al bisericeî sale. însă de aci 
nu urmeză, că elu ar fi fostă contraria 
sfintei uniri, căci faptele personeloră înalte 
bisericescï tocmai aşa cadu sub critica isto
riei imparţiale, ca şi ale altora muritori, şi 
cine le critică, prin acésta nu se lapedä de 
biserica şi religiunea sa, întocmai precum 
marele istoriografă Cantù, a cărui catolici-
tate este cunoscută înaintea întregei lumi, 
nu s'a lăpedată de biserica sa, cândă a cri
ticată aspru uuele fapte ale personeloră bi
sericeî sale, ci toţi îlu admiră ca pe ună 
istoriografă imparţială şi bună catolică. 

Papiă Ilarianu însă cându observă, că 
Şincai critică pe vre-ună Papă, ori pe Iesuiţi, în
dată face conclusiunea falsă, că acela a fostă 
contraria sfintei uniri. 

Cândă Şincai şi alţi bărbaţi mari uniţi 
din secululă trecută se luptau pentru eman
ciparea bisericeî" nóstre de sub tutela Stri-
goniulul şi a teologului latină, Papiu Ilarianu 
vede în acesta luptă o tendinţa contrară 
catolicismului, ca şi cum şi cela mal bună 
catolică română nu ar fi datoria a se lupta 
pentru independenţa bisericeî sale delà auc-
torităţl necompetente a o guberna. 

Ba ce este mai multă, Papiă Ilarianu 
merge cu cutezarea până acolo, încâtu atribue 
lui Şincai curiósa virtute de a fi aretatu 
„frauda, trădarea şi violenţa, prin care se fă
cuse acesta unire", a ) deşi Şincai a scrisă 
tocmai contrariulă la acostă născocitură. Ce
titorii noştri aă vedută la începutulă acestui 
capitulă, că Şincai scria : „ Vedi, că tmpëratulu 
Leopoldu pe nimenia a silita la unirea cu 
romano-catoliciî, fără numai câtu a vrutu să 
ajute pe Românii cei ticăloşi, cari până astădî 
nu-şî cunoscu binele şi folosulu sëu." 6) 

Dar să închiămu! Ne-amu dată silinţa 
a espune obiectivă ideile lui Şincai în ma
teria de religiune şi de unire. Cetitorii voru 
puté acum judeca între noi şi Densuşanu. 
De judecata ómenilorü drepţi şi cugetători 
nu ne tememű, ér pe cei superficiali, igno
ranţi şi fanatici nu-í vomă considera, căci nu 
suntu capabili a produce altceva decâtă nisce 
stîrpituri, ca ale dluî Maneguţu, care nici 
pe Şincai nu l'a pricepută, 7) precum n'a 
pricepută nimica din ceea ce a scrisù, ci 
tóte le-a confundată: pe Şincai cu Samuilă 
Klein, 8 ) pe Sam. Klein cu Petru Maioru, ») 
ritulă cu credinţa, 1 0 ) ca maî pe urmă să se 
confunde prin contradiceri şi pe sine însu-şi. 
Omeni de aceştia ar face mai bine, să nu mal 

») Chron. a. 869. 
ä ) Nu este intenţiuuea nostră să discutămu aci 

originea sfinţiloru Cirilfi şi Metod iu, iară numai să 
scótemu la ivelă ideile lui Şincai despre unire. 

3 ) Chron. a. 861. 
*) Viaţa, operele şi ideile Iul Şincai. BucurescI, 

1869 pag. 29—37. 
5 ) Id. ibid. pag. 34. 
«) Chron. a. 1698. 
') Vedji Maneguţu : Reunirea Româniloru pag. 

57—69 şi pag. 87 şi urmat. 
8 ) pag. 11. 
9 ) pag. 81, unde cuvintele lui Petru Maioru 

din Acte şi fragmente (pag. 156) le lea dreptü cu
vinte ale lui Sam. Klein. 

">) Pag. 78—89. 

lea péna in mână, căci numai confusiune pro
ducă în publiculă românescă neorientată la 
cestiuni de biserică şi religiune. 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

Nóptea era recorosă şi blândă; lumina 
ţesea ună velă de argintă preste întregă 
oraşulu cu înălţimile şi adâncimile lui de 
prin prejură. Liniştea şi tăcerea i-aă făcutu 
bine agitatului óspe. 

Nici odată in viaţa sa n'a mai simţită 
o astfelu de agitare. Era în certă cu sine 
însu-şi şi cu lumea. O durere fără de cu
vinte I-a cuprinsă totă sufle tulii. 

A fugită de Roma, de acela cuibă ală 
desfrînăriloră, de acea peşteră a întunere
culuî, carea înghite jertfele de omeni 
cu miile. Cu câte sperări vesele a întrată 
în Ierusalimă, cari numaî în taina inimel 
lui purtaă nume ! Si aci încă n'a găsită fără 
numai o iconă a Romei. într'adeveră să fie 
lumea întregă osîndită la aceea-şi stare mi-
serabilă, de care a dată elă, ori pe unde a 
umblată? Si nu suntă omenii alta decâtă 
animale înzestrate cu voinţă şi cu minte, 
cari însă nu-şi folosescă facultăţile fără numai 
pentru a se tăvăli in noroiulă patimiloră ne
omenesc!, pentru a se face asemenea dobi-
toceloră ? 

La resărită şi-a perdută ună omă viaţa 
din pricina lui Irodn, întocmai precum era să 
se întimple cu câţiva ani mai înainte cu scla-
vulă Claudia la porunca lui Tiberiu. Unde 
era deschilinirea între capitala Iudeiloră şi 
între a Romaniloră, între oraşulu păgâniloră 
şi într'ală celoru aleşi şi credincioşi? 

O figură cu bucle blonde a trecută în 
grabă mare pe lângă elă. Paulă recunoscu 
pe tinërulu de Ieri. 

„Te rogă, opresce-te!" strigă Paulă 
grăbindă în urma lui cu inima îmbucurată, 
„Numai de o vorbă te rogă. Sciï ce s'a în
tîmplată cu Ioană Botezătoriulă?" 

Tinërulu se opri cu capulu plecată-
„Da, sciu," răspunse elă tristă. „Mai înainte 
a adusă acesta veste învăţătoriuluî unulă 
dintre ai noştri. Si mergemu, să-lă îngro-
pămu." 

„Dar învăţătoriulu?" întrebă Paulo. 
„Ce dice la acesta?" 

„ЕШ se bucură, că Ioană a ajunsă în 
ceealaltă viaţă, la care mórtea nu-1 este de
câtă portă. Dar şi elă jelesce." 

„Dar spune-mi," dise Paulă gânditoriâ, 
„cine este învăţătoriulu? Spune-mi cu alte 
cuvinte, ca să-lă înţelegu! Spune-mi, spu
ne-mi totu?" 

„Elu e însu-şi Mesia," ф й е Ioană. 
„Si simte şi elu ca şi ceialalţi omeni? 

Dar ce întrebă? Acum mi-ai spusă, că elu 
jelesce," îşi rëspunse Paulă. 

„Da," dise tinërulu, „elu jelesce pe prie-
tinulă şi servulă sëu, oare era trimisă, să-Î 
găteseă calea. însă më iertă, am grabă!" 
Si cu o adâncă închinăciune se depărta. 

Paulă a mai rătăcită încă multă pritt 
stradele ierusalimului, şi cândă se întorcea 
cătră casă, i-se părea, că a deslegatu pro
blema, ce i-a ocupată aşa de multă gândirea 
de ieri încoce. 

„Elu e celu aşteptată de omenime,* 
gândia întru sine. „Vorba sibilei se împli-
nesce, şi Dionisiă nu a credită prea multă/ 
Nu înzădară amă venită noi aci." 
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XXXIV. 
Dilele şi lunile viniaă şi treceau. A dóua 

eerbătore a pasciloră găsi pe prietinii noştri 
Încă totu îu ïerusalimu. Oraşulu era în agi
taţie şi împărţită în doue tabere: una recu-
noscea pe Mesia, alta nu. 

Dilnică se anunţau minuni noue de ale 
lui. Drumurile resunau de cuvintele mulţă-
ţămitore ale celoră mântuiţi şi însănetoşaţî 
de elă. Dar bătrânii şi mai marii poporului 
se adunau la stată şi scuîpaă focă în, contra 
lui denunţându-lu ca pe unu profetu minci-
nosă. De câteva ori au cercatù, să-Ш şi ucidă. 

Tote acestea le-aă auditu şi Aglais şi 
fiulă e!. Aceşti omeni eraă însă convinşi în 
internulă seă, că minunatulă omă cu vorbele 
lui dumnedeesci e acela, pe care învăţăcelulă 
seă Petru l'a numită Christosă fiulu lui Dum-
net}eu celui viu. El credeau, că acesta fă-
cetoriă de minuni, de care ascultă legile na
turel, este dăruită cu putere de Dumnedeă 
şi póté totă, ce voesce. Ei nu părăsiră le-
rusalimulă. O mână nevedută parcă îî ţinea, 
ună presimţă, care le spunea, că unu lucru 
încă şi mal mare se va împlini, şi acela le 
va deslega întrebarea despre Mesia şi-i va 
desvëli dumnedeirea în totă mărirea el. 

Agitaţia generală şi-a ajunsă culmea. 
Cătră amédï a intrată învăţători ulă cu ună 
felă de triumfă în oraşă. Ce triumfă! Nu 
erau strălucire, nici trimbiţe resunătore, nici 
cete de ostaşi. Tote acestea lipsiaă minu
natului împerată, care a Intrată în ïerusa
limu. Elü sosi şedendă pe o asină. însoţi
torii lui eraă pruncii şi poporulu. Covórele, 
pe cari călca, eraă frunde de palmă şi râmi 
de finică. Trimbiţe erau glasurile, cari ie-
şaiă din inimi sincere: „Osana fiulă lui Da-
vidă! Binecnvîntată să fie, celă ce vine 
întru numele Domnului ! Osana celui dintru 
înălţime I e Aşa aă percursă drumulă până 
la templu, unde s'a fostă adunută o mulţime 
de orbi şi de neputincioşi, pe cari i a vin

decată. Şi cum se uniau resunetele de laude, 
de cari se umplea templulu şi aerulü, cu 
mânia şi pisma fariseiloru şi a cărturariloră ? 

Afară de prietinii noştri se aflau pe 
acesta timpu în ïerusalimu încă mulţi pă
gâni. Eî erau plini de admirare de făceto-
riulă de minuni şi nu doriaă alta, decâtă 
să-lă vadă şi să vorbescă cu elu. Ei au ru
gată pe apostolulă Filipă, é r acesta pe An-
dreiă, ca să facă cunoscută învăţătoriului do
rinţa loră. Elă le-a vorbită vorbe tainice, 
pe cari ascultătorii lui atunci încă nu le-aă 
înţelesu, ci le aprobau trişti în tăcere. Pe 
cându le vorbia, se audi unu glasù, ce umplu 
întregă templulù: „Eu l'am iubită pe elă 
şi-lă voiu Iubi şi mai multă!" Toţi cei de 
faţă aă rëmasu surprinşi şi nu-şl puteau da 
samă despre acesta. Unii ţineau, să fie fostă 
ună tunetă. Alţii d'ceau, că ângeră a grăită 
cu elă. Toţi au plecată cătră casă mirân-
du-se, şi sara deja scia întregă oraşulu cele 
întîmplate. 

Dacă Paulă nu era între cei ce doriaă 
să vorbescă cu Mesia, asta a fostă, pentru 
că era dusă de mai multe due din oraşă. 

De multă avea elă de gândă, să cer
ceteze locurile, cari eraă în legătură cu viaţa 
lui Mesia şi mal cu samă miculă oraşă Vi-
fleimă, unde s'a născută cu ocasiunea con-
scrieril generale, precum se spunea, într'ună 
staulă, şi unde l'aă cercetată magii din rë-
sărită, cercetarea fatală, ce a avută de ur
mare porunca íngrozitóre a lui Irodă de a 
se ucide atâţia prunci nevinovaţi. Legatulă 
romană a mersă să vadă şt modestulă Na-
zaretă, unde a găsită urmele locuinţei har
nicului teslariù, care îşi hrănia fiulă şi soţia 
cu lucrulă mânilorù sale. (Va urma.) 

Bibliografie. 
Cestiunî dia dreptulu şi istoria bise

ricei românesc! unite, studiu apologeticii din 
incidentulu invectiveleru „ Gazetei Transilvaniei" 

şi dluî Nie. Densuşanu asupra Mitropolitului 
Vancea şi a bisericei unite. Partea I. O puia 
constă din 17 có le=272 pagine formată oc
tavă, preţuia 80 cr. şi se póté procura la 
redacţiunea „Unirii". 

P o s t a Redac ţ i un i l : Farnos. Cu părere de 
rëu îţi comunicămn, că nu avemu toţi numeril. 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Sz. 177/1894. (3) 1—1 

Pályázati hirdetmény. 
Alsófehérmegye, balázsfalvi járásban 

Szász-Csanád község székhelylyel rendszere
sített körorvosi állomás lemondás folytán üre^ 
sedésben jővén arra ezennel pályázatot nyitok, 

A körorvos évi javadalmazása 500 frt 
fizetés és 150 frt fii varátalány, mely előzetes 
havi részletekben Szász-Csanád község pénz' 
tárából fizettetik ki; a gyógydijakra nézve a 
körorvos a községekkel szabadon egyezkedik \ 
azonban a vagyontalanokat ingyen köteles 
gyógykezelni, köteles továbbá körét havon
ként legalább kétszer beutazui. 

A közegészségügyi kört a monorai, so* 
rostélyi és szász-csanádi körjegyzőségekhez 
tartozó 9 község (10,656 lakossal) képezi. 

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz, 
9. §-a és az 1876. évi XIV. t.-cz. 143 §-a 
értelmében képesítésüket igazoló okmányokkal, 
politikai magatartásukat és erkölcsi magavi
seletüket tanúsító bizonylattal felszerelt pá j 

lyázati kérvényüket hozzám folyó évi februáf 
hó 27-ig annál is inkább nyujtsák bé, mert a 
későbben beérkezőket figyelembe venni nem 
fogom. 

A választás az egészségügyi kör szék
helyén Szász-Csanádon a község házánál folyó 
évi február hó 27-én d. e. 10 órakor fog 
megejtetni. 

Szolgabírói hivatal Balázsfalván 1894-
Január hó 22-én. 

Simonffy Alajos, 
főszolgabíró. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu. 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
i c o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІДСГДШ ÜB ШШ \\ lie t С0І0Ш 
respective de ШОТ0ГІШ şi de ВШЙеГе CD І(Ж SaHt8. 
dimpreună cu ЦЩЖІ ШШ OMeCtC în faţa locului,' 
precum şi ЩОВДа tó ÍCOMtaSB cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tote me îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru mô va împărtăşi ocasional-
fninte de preţuita-I încredere. Silinţa mea 
эё va îndrepta totu-deaUna intr' acolo, cá şi 

•'de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifnlu de zone disparendu depărtările, prin acéeta 
capacitatea de eonenrinţa mi-sa märitü. 

Rogându-më pentru preţuite comande suin 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(6) 51—52 auritoră şi fabric, de recuis, biseric. 

Turnătoria de clopote şi de metale a Ini 

(2) 2—26 
în 

T i m i s i o r a - F a b r i c ă 
se recomandă spre pregătirea clopoteloră nóue, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi annonióse, 
pe lângă garantă pe mai mult! 
ani, în fiesce care mărime pro-
vëdute cu adjustăr! de feră bă
tută construite spre а întorce 
clopotele cu uşurinţă în or! ce 
parte, îndată ce suntă bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntă 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
car! au ună tonă mai intensivă, 

mai limpede, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminosă 
decâtă clopotele turnare după sistemulă vechia, câtu OHO 
clopotn patentata de 300 kg. este egala in tona ca 
anala de 400 kg. turnată după sistemulă vechia. 

Ma! departe se recomandă spre facerea de scanne 
de fiera bătutu de sine stătătore, spre preadjustarea 
Clopoteloră betrâne ca corone de feră bătutu ca şi spre 
turnare de clopote pentru orologe si de tóce din metalu. 
Clopote îu greutate de 300 kg. şi mai josă se află tot
deuna în magazină. 

P r e ţ c u r e n t e i l u s t r a t e se t r imit t i g ra t i s şi franco. 

Tipografia Semmariului archidiecesanu. 
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Colecta pentru gimnasiulu din 
Suma din nrulu 4. . . . fl. 
Simeon Corvin din Oreştie 

a colectat pe lista Nr 76 delà: 

B i a ş i u . 

4281.97 

Simeon Corvin . fl. 10.— 
A. P. Barcian . . * Я 2.— 
Dr. Moldovan . . " Я 2.— 

2 .— 
Nicolau Vilt . . * î ) 1.— 
Petru Belei . . 9 1 — 
Dr. Avram Tincu . • Я 3 . — 
Danii Danii . . . * » 1.— 
Ion Zosara . . . * » 1.— 
Nicolae Rozol . . * » 1 — 
Grof Mihaiu . . • Я 2 .— 
George Vinţan * Я 1.— 
Kis Iózsef . . . • Я 1 — 
N. Vlad . . . . 5.— fl. 

Imn Mărginean ştud. In cl. 
VII a gimn. din Blaşă a colect. 
în Copru pe 1. Nr. 20/b delà: 

T. Mureşan preot fl. 1.— 
Ioan Istrate . . . И 1.— 
Georgia Legian . . Я 1.— 
Pauteleon Mărginean Я ] . — 
Iosif Mărginean jun. Я 1.— 
Ioan Istrate înv. . . я 1.— 
Teodor Moldovan . . n —.50 
Teodor Mărginean . Я 1.— fl. 

Aureliu Pop Рарій ştud. în 
cl. VII a gimn. din Blaşu a 
colect. pe lista Nr 44/b. delà: 

Biriş Iacob Butul . fl. —.10 
Biriş Const. a Buţi . Я —.20 
Lezerian Georgia . . я —.10 
Teofil Iluan înv. . . Я ' ] . — 
Delà poporulă din Iuş Я 3.70 
Lazar Papiă preot . Я 1.— 
Biriş Gregorie . . Я —.10 
Roman Iacob . . . я —.10 
Fiscutean Marie . . я —.10 
Mărginean Ion . . Я —.10 
Crişan Teodor . . Я —.10 fl. 

N. Golea ştud. în cl. VII a 
gimn. din Blaşu a col. în Hundorf 
pe lista Nr 45/b. delà: 

Nicolaă Galea preot. . fl. 1 — 
Zaharie Gergel . Я 1.— 
Vasilie Dan . . я 1.50 
Teodor Petri . . • Я —.30 
Markos Ioan . . я —.20 
Nicolaă Tereg . . * Я —.20 
Iuliü George . . ' Я —.20 
Zacbarie Suciă * Я 1.— 
Samoilä Marcos . я —.20 
Zacharie Petri я —.20 
Achim Petri . . я —.20 
Naftailă Dan . . Я —.20 
Ioan Nuţu . . . . я —.50 
Petri Iosif . . . И —.20 
Teodor Lăpădat . Я —.20 
Teodor Petri . . я —.20 
Ioan Rus . . . . я —.20 
Ioan Dan . . . . я —.50 
Teodor Dan . . . Я —.25 fl. 

Ioan Hossu ştud. in cl. a 
IV a gimn. st din Blaşăa colect. 
pe lista Nr 18/b. delà : 

Dănilă George . fl. 1 — 
Hădărean Traian ' Я —.20 
Cipăian George . • » —.20 
Hossu Ioan . . . * » 1 — 
Câmpean Ioan . . * Я —.20 
Piroşca Mihail • » —.20 
Poparad Ilariă ' Я —.20 
Şandru Valeria * я —.20 
Şuiagă Emaouil . * Я —.20 
Velţan Victor . . • Я —.20 
Radu Augustin * Я —.20 
Tanasie Ioan . . • я —.50 
Lupea Traian . . Я —.20 
Avram Aurelia • Я —.50 
Stanciă Ioan . . • Я —.50 
Oprea Gregoriă . * » —.50 
Iordan Nicolaă Я —.20 
Baihit Eugenia ' Я —.20 
Popa Marian . . * Я —.20 
Nestor Emilia . . • Я —.50 
Pop Iulian . . . • Я —.30 
Florea Ştefan . . • Я —.10 

33 .— 

7.50 

6.60 

8.25 

Antal Cornelia . . „ —.50 
N. N „ —.05 
Pogaceaş Vasiliă . . „ —.20 
Bârsan Ioan . . . „ —.50 
Peştean Alesandru . „ —.10 
Cheţan Simeon . . '„ —.30 
Ordace Cornelia . . „ —.50 
Ordace Valeria . . „ — 5 0 
Raţ Traian . . . . „ 1.— 
Spărios Mihail . . „ —.20 
Pop Emeric . . . » —.25 
Bărbat Ioan . . . „ —.10 
Pop Iuliă . . . . „ —.20 fl. 11.90 

Pavel Rotariu ca redactor 
al „Luminătoriulul" a colectat 
pe lista Nr. 19 suma de 92 fl., 
din cari 42 fl. s'aă publicat 
deja în Nr. 52 din an. tr. eră 
acum se publică şi numele do
natorilor computându-se aci 
numai suma de 50 fl. v. a. 

Iulia Rotariă . . . „ 2 .— 
Pavel Rotariă adv. . „ 2.— 
„Tiraişana" inst, de cr. „ 20.— 
Em. Ungurean adv. . „ 10.— 
Mateiă Mateescu . . „ 5.— 
Petru Ionaşă prof. . „ 2.— 
Dr. Petru Ţegle . . „ 1 — 
Caval, de Trapşa ge
neral major în pens. 
Gratz 50.— fl. 50.— 

Nicolau Busan proprietarii! 
în Sân cel doneză 4 acţ. „Iulia" 
à 50 fl. = 200 fl. v. a. şi pe 
lângă aceea a dat declaraţiune 
în scrisă, că saă va lifera pentru 
gimnasiă 10.000 cărămizi corës-
pundetóre, saă va da încă 200 fl. 
bani' gata . . . fl. 200.— 

D. Rvdeş forest, arch. fl. 60.— 

Ştefan Colceriu par. în Dêmb 
a eolectat pe 

Stefan Colceriă 
Biserica gr. cat. 
Scóla confes. . 
Basiliă Mateiă 
Solomon Rus . 
Ioan Rus . . 
Siărmăşan P. şi soţia 
Siopterean Ilie 
Buruian Ioan . 
Furnea Petru . 
Miron Georgia 
Tomşa Ioan 
Graur Ioan . . 
Rob Luca . . 
Buruian Georgia 
Goron Vasilicâ 
Pop Ioan . . 
Purcariă Vasilică 
Odenie Grigorie 
Sângeorzan Iosif 
Miiăşan Stefan 
Siărmăşan Isailă 
Siărmăşan Teodor 
Rus Tănasie 
Rus Teodor sen. 
Costinaş Artemie 
Rob Georgia . 
Moldovan Ioan . 
Miron Simeon . 
Moldovon Vasilie 

Eftenie Ioau a Palag, 
Siărmăşan Georgia 
Moşuţan Ioan sen 
Rus Zacharie . 
Coşognean Todor 
Purcariă Todor 
Rus Vasilică . 
Coste Iosif . . 
Odenie Palaghie 
Eftenie T. Ioan 
Siopterean Ioan 
Buruian Georgia 
Moşuţan Costan 
Moldovan Iacob 
Silvăşan Grigorie 
Oroian Georgia 
Siărmăşan Ioan 
Milăşau Achim 
Miron Tóder sen. 
Miiăşan Ioan . 

Nr 311 delà: 
fl. 1.— 

• • -
1 — 

. - . 5 0 

. - - » 0 
—.50 
—.70 
—.20 
—.50 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.30 
—.20 
—.20 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 fl. 11.10 

Teodor Bordan cleric curs. 
U a colectat tn Hăşmaş pe lista 
Nr. 3/b delà: 

Ioan Bordan . . . fl. —.40 
Vasile Baciă . . . „ —.60 
Maria A. Bordan . . „ 1.— 
Constantin Baciă . . „ —.30 
Nuţu Ioan . . . . „ —.30 
Teodor Fărcaş . . „ —.30 
Ioan Mera . . . . „ —.30 
Vasile Mera . . . „ —.20 
Vasilie Nechită . . „ —.20 
Teodor Mera . . . » —.20 
Gligor Nan . . . . „ —.20 
Filimon Baciă . . . „ —.20 
Teodor Moţ . . . » —.20 
Ioan Popa 1. Simeon „ —.20 
Călină Iuon . . . » —.20 
Teod. Nuţu 1. Ggligor „ —.20 
Mera Gligor . . . » —.20 
Ioan Oltean sen. . . „ —.20 
Teodor Baciă . . . » —.20 
Pantilimon Moldovan „ —.20 
Gavrilă Dumitru . . „ —.20 
Vasilie Tomeiă . . „ —.20 
Dănilă Nan . . . „ —.20 
Iuon Dumitru . . . „ —.15 
Iuon Moţ . . . . „ —.20 
Teodor Muncaciă . . „ —.14 
Oltean Mărie . . . „ —.10 
Popa Iuon Ónea . . „ —.10 
Ioan Nuţu . . . . „ —.10 
Vasilie Popa . " . . » —.10 
Gligor Popa . . . „ —.10 
Iuon Oltean Ghica . „ —.10 
Nicolae Baciă . . . „ —.10 
Iuon Popa . . . . „ —.10 
Iuon Fărcaş . . . „ —.10 
Iosif Nan . . . . „ —.10 
Iuon Oltean 1. Samoilă „ —.10 
Gavrilă Nan . . . » —.10 
Pavel Popa . . . . „ —.08 . 
Niculae Cean . . , . „ —.08 
Vasilie Tomeiă . . „ —.10 
Simion Oanca . . . „ —.20 
Biserica gr. cat. . . „ 1.— 
Iacob Bordan . . . „ 1.—• 
Rotariă Todor. . . „ — .10 fl. 

Patriciu Barb advocat în 
Reghin a colectat pe lista Nr. 
81 delà: 

Patricia Barb adv. . fl. 50.— 
Elena Barb 50.— 
Nekita Callini propr. 

în Mesterháza . . „ 15.— 
Iustin Callini propr. „ 15.— 
Sever Barb . . . . „ 10.— 
Iosif Popescu . . . „ 2 .— 
Marcu Cetăţan . . . „ 10.— 
M. şi Carol. Orbonaş „ 50.— 
Ioan Socol . . . . „ 3 . — 
Ioan Tamás . . . „ 2.— fl. 

Dr. Ioan Uilăcan medic. 
în S. Petru a colectat pe lista 
Nr. 15/a delà: 

Dr. Ioan Uilăcan . . fl 
Dem. Vulcan propr. 

Pogăceaua . . 
Nicolaă Vulcu propr, 

Pogăceaua . . 
Teodor Iustian propr, 

S. Petru . . . 
Basiliu Raţ vicariul Făgăra

şului a mai colectat 
1. Din Hersenl pe lista Nr. 

813 delà: 
Georgia Fëtu . . . fl. —.30 
Radu Fëiu . . . . „ —.10 
Daniel W. Lie . . „ —.20 
Ión G. Rimia . . . „ —.10 
Daniel Rimia . . . „ —-20 
Niculae Bëlan . . . „ —.20 
Ión R. Fëtu . . . „ —.10 
George Riuiea. . . „ —.20 
Ilie Rimea . . . . „ —.15 
Petru Fëtu . . . . „ —.20 
Simion Fëtu . . . » —.10 
Mateiă Andreas . . „ —.05 
Ilie Ilie Judele . . „ —.20 
Iacob Fëtu . . . » „ —-10 
Iacob Mateiă Rimea . „ —.10 

2.— 

1.— 

10.65 

207. 

1.-

3 . — fl. 7.— 



Adansii la nnmérnlu 5 alu „Unirii". 

Nieulae Sierb 
Iacob Bălan 
D. D. June 
Iosif Hersenî 
Mateiu Lie 
Ioan Gros 
Dav. G. Lie 
Ion Judele 
David Fëtu 

.50 

fl. 
2. DinÄMre2pelistaNr819dela: 
Dănilă Sas paroch . fl. 2 .— 
George Pandrea . . „ 1-— fl. 
3. Din Voila pe 1. " 
Nicolae Sierban pr< 
Daniel Sierban noi 
Fondul luminilor . 
Biserica gr. cat. . 
Nicolau Popa . . 
Dionisie Gabor . 
Nicolau Moldovan 
Ión Dobrin . . . 
George Sierban . 
Dionisiü Aron . . 
Ión Gabor . . . 
Nicolae Cornie . . 
Vasile Popa . . 
Neagoe Georgiù . 
Ión Sierban . . 
Popa Georgia . . 
Iosif Gabor . . . 
Ión Sierban . . . 
Daniel Sierban 
Molnar Daniel . . 
Ión Nicolici . . 
Samoilă Bilibocă . 
Ión Siuteu . . . 
4. Din Comana in, 

837 delà: 
Iosif Pop par. gr. cat 
I. Poriţa preot gr.-or 
George Andron . 
George Pop'Matea 
George Pop . . 
George Halmágyi. 
George Pop . . 
Cupcia Iacob . . 
Hirschfeld Moritz 
Basiliu Itean . . 
Georgiù Cantor . 
Nicolau Chiorniţă 
Brettyey Pál . . 
Baer Ggyörgy . . 
Ananie Roşală . . 
Georgiù Ioan Neagoe 
Szabó . . . . 
Kovács . . . . 
Gáspár Iózsef . . 
Feorge Ţepos . . 
Samoil Comanici . 
Pop Virgil . . 
Ioan Capeta . , 
Aron Flucus . . 
G. Comanici . . 
Aurelia I. Pop preut 
Ioan Motoc . . 
Ioan Dima . . . 
Nieulae Niţă Cristea 
George Mateiü Gridan 
Niculae Fëtu . . . 
Vasile Gridan . . . 
Idomin Andr. Popa . 
Nicolae Pop Gridan . 
Nicolae Filon Popa . 
Ioan Popovicï . . . 
Liviű Popa . . . . 
Inache Conta . . . 
Nistor Popa . . . 
Ioan Costea Cătrini . 
Ioan Mateiu Popa . 
Avisalon Gridan . . 
Nieolae Monea . . . 
Iacob Fëtu . . . . „ 
5. Diu Drăguş pe 1. Nr 851 (lela : 
George Jurcovanpreot fl. 1.— 
Nicolae Rogodiă . . „ —.10 
Georgiù Bota . . . „ —.10 
Arsente Guşăilă . . „ —.20 
Ioan Bota . . . . „ —.10 
George I. Rogodiă . „ —.07 fl. 

George Mureşan a col. în 
Siarpotoc pe lista Nr 24/b delà : 

Ioan Mureşan . . . fl. 1.— 
Popor, din Siarpotoc „ 1.20 fl. 

fl. 1 . — 
» 1 . — 
» 1 . — 

1 . — 
» — . 1 0 
» — . 1 0 
Я — . 1 0 
n — . 1 0 

— . 1 5 
» — . 1 0 

— . 1 0 
» — . 1 0 
я — . 1 0 

— . 1 0 
» — . 1 0 
11 — . 1 0 
11 — . 1 5 
1) — . 1 5 
H — . 1 0 
» — . 1 0 -
я — . 2 0 
» — . 1 0 

— . 1 5 fl. 
pe 1. Nr. 

fl. 2 . — 

fl. 1 . — 
n — . 5 0 
Я — . 5 0 
Я — .50 
Я 2 . — 
я — . 5 0 
Я 1 . — 
Я 1 . — 
я 

— . 5 0 
Я — . 5 0 
n 5 . — 
Я 3 . — 
» 5 . — 
Я — . 5 0 
Я 1.35 
Я — . 5 0 
Я 1 . — 
я 1 0 . — 
Я — . 5 0 
n — . 5 0 
» — . 5 0 
я — . 5 0 
n — . 5 0 
n 1 . — 
Я 1 — 
Я — . 5 0 
Я — . 0 4 
Я - . 0 4 
Я — . 1 0 
Я — . 0 5 
n — . 0 8 
Я — . 1 0 
Я — . 1 5 
Я — . 1 5 
Я — . 1 0 
Я — . 2 0 
Я — . 1 0 
Я — .10 
Я — . 1 0 
Я — . 0 5 
Я — . 1 0 
Я — . 1 0 
Я — . 2 0 fl. 

2.80 

3 . — 

6.20 

Emiliu Socaciu ştud. VI cl. 

43.11 

1.57 

2.20 

gimn. a col. pe 
Ioan Muntean . 
Avram Socaciu 
Antonia Vinţan 
Ioan Babeş . . 
Marcu Vinţan . 
Petru Cozac . 
George Vinţan 
Ioan Vartolomoniu 
Ioan Micloşoniu 
Zacharie Parëù 
Nicolae Berc . 
Ioan Cozac . . 
George Pàrëù . 
Vasiliù Vartolomoniu 
Antonia Nopcia 
Sigismund Babeş 
Alesandru Babeş 
Arsenie Ardelean 
Niculae Vasiu . 
Nicolau Cozac . 
Ioan Vasiu . . 
Nicolau Babeş . 
Andreiû Vasiu . 
Iosif Vasiu . . 
Avram Vasiu . 
Ioan Bolduş . 
Părea Ioan . . 
Vasile Martinescu 
George Opruţ . 
Nicolau Cotan . 
Petru Cotau . 
Vasilu Pëcurariù 
Ioan Mu nea 
Iosia Covan 
Vasiliu Martinescu 
Ioan Pălean 
Vasiliu Pălean 
Ioan Babeş . . 
Georgiu Gavrilă 
Moïse Nicolescu 
Nicolau Martinescu 
George Cotan 

Nr. 25/b delà: 
fl. 1.— 
„ —.50 

— . 5 0 
— . 2 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 0 5 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 0 5 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 0 5 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 0 5 
— . 2 0 
— . 2 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 2 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 5 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 fl. 

Pe 1. Nr 29/b. s'a col. delà : 
Inlifl Pop casir . . „ 2 .— 
Simeon Băcilă preot 

gr. or. în Ormendea „ 1.— 
Nie. Pop d. Besinëu 

c. gr-or Ormendea 
G. Moldovan not. cerc. 
G. Bardosy propriet. 
N. Berariù par. gr-or 

în Bejan . . . . 
Pe lista Nr 31/b. s'a colec. 

prin Iustin Bora delà: 
Ioan Bora preot . . fl. 1 — 
Mathi Ioan junior • 11 —.20 
Alesiü Bora . . ' 1 ) 1.— 
Mateiu Mathi . . * 1 ) —.20 
Costantin Bora ' 11 —.20 
Danciu Bora . . * 11 —.50 fl. 

Vasiliu Suciu preot în Benic 
a colect. pe 1. Nr 

Aron Betecuiu . 
Crăţiun Pop . 
Reinus Cristea 
Laurian Frâncu 
Simeon Pascu . 
Basiliu Cristea 
Nicolaü Betecuiu 
Vasiliu Cristea 
George Suciu . 
Nie. Preja 1. Stefan 
Ioan Drâgan . 
Emilian Frâncu 
Sevastian Laslo 
Chiorean Gligor 
Niculae Frâncu 
Aron Niculas . 
Presa Gligor . 
Presa Panenie 
Nicolae Crişan . 
Niculae Drăgan 
Nuţu Suciu 
Vasilie Frâncu 
Vasilie Crişan 
Delà mai mulţi donat, 
Bucate col. în val. de 
Comuna bisericescă 
Vasiliù Suciu preot 

Ştefan Lita par. în Lunca 
a colect. pe 1. Nr 8 8 1 delà: 

93/a delà: 
fl. 2 . — 

1 - -

L -
1 - -

„ - . 5 0 
„ - . 5 0 
„ - . 5 0 
„ - . 5 0 

1 -
1 . -

„ - . 5 0 
„ - . 5 0 
„ - . 2 0 
„ - . 2 0 
„ - . 2 0 
„ - . 2 0 
,, — 2 0 
„ - . 2 0 
„ - . 2 0 
„ - . 2 0 

1.97 
1.86 
5 . — 
2 — 

6.07 

2 . — 
2 . — 
2 . — 

2 . — fl. 1 1 . — 

3.10 

Stefan Lita . . . . fl. 2 . — 
I. Mihaiù înv. şi s. Elis. „ 1 . — 
I. Mihaiul.T.Cas.com. „ 1 . — 
Niculae Gabra 1. Vas. „ 1.20 
1. Mihaiù 1. Simion „ — . 2 0 
V. Velicea 1. Niculae „ — . 3 0 
Simeon Mihaiù . . „ — . 2 0 
Irina Surdu . . . „ — . 3 0 
Ana Surdu . . . . „ — . 1 0 
Popor. gr. cat. din Lunca „ 2 .70 

Petru Gosciuc cancelist în 
Mercurea a colectat delà: 

fl. 25 .43 

Petru Drăgiciu prim-
pret. Mercurea . . fl. 2.— 

I. Droc protop. gr.-or. ii 5.— 
Ioan Măcelariu propr. ii 5.— 
G. Muntean măcel. ii 1 . — 
Basiliu Mureşan . . ii 1.— 
Ioan Dragomir . . . ii 1 — 
Romulus Popp paroch 

gr. or. Glrbova ii 1 . — 
Ioan Măcelariu not. 

Apóidul mic . . ii 5.— 
I. Lazar par. gr. or. ii 2.— 
D. Arcoţan jude corn. ii 2.— 
I. Arcoţan diac. gr.-or. ii 2.— 
Ioan Iuga . . . . ii 2.— 
Moïse Buta . . . . ii 1 . — 
Ilie Topârcean . . . ii 1 — 
Dumitru Pop . . . ii 1 . — 
Ioan Beu . . . . ii 1 . — 
M. Papp Ludoşul-mare » 2.— 
Ioan Muţ . . . . ii 1 . — 
I. Stăculea not. Sina ii 2 .— 
D. Pănfiloiu par. gr.-or. ii 2.— 
N. Filimon pron. Rociu ii 1 . — 
D. Muthiu not. subs. ii 1 . — 
Gerge Beu not. Rod ii 2.— 
Ioan Dobrescu propr. » 1 . — 
Friederic Cotascu not. 

subst. Dobârca . . ii 1 . — 
Ioan Vecerdea jude 

Topâreea . . . . ii 1 — 
Ilie Pop not. Poiana h 2 — 
Micu Adam vicenot. . ii 1 . — 
D. Gise jude com. . » 1 . — 
I. Serbu par. gr. or. 1 . — 
A. Serbu diac. gr. or. » 1 , — 
Aron Vonica propriet. 1 . — 
Dum. Rodean propr. ii 1 . — 
Aron Georgescu măs. » 1 . — 
Ilie Opreau opincariu ii —.50 
Ioan Maniţ propr. . » —.50 fl. 

2. Din Alba-lulia Maier delà: 
Ioan Mărginean . . fl. 1 . — 
Nonus Poruţ . . . „ 1 . — 
Nicolae Drâmbărean „ 1 . — 
Ioachim Dănilă . . „ 1 . — 
Iosif Pancu . . . . „ —.50 
Teodor Pore . . . ., l .— 
Dumitru Furdu . . „ 1 . — 
Valeria Borza . . . „ 1 . — 
3. Din Vinţul inf. delà : 
Iacob Cornea 1 . — 
4. Din Cetea delà: 
Petru Raica preot . fl. 1 . — 

fl. 

9.— 

57.— 
Ioan Albm preot în Vel-

cheriu a colectat delà: 
Ioan Albon preot o 

acţ. „Mureşana" . fl. 50.— 
Bis. gr. cat. Vecheriu „ 2 0 . — 
M. Albon ofic. c. şi r. 

în B. Pesta . . . „ 2 5 , — 
Harfas Mafteiu . . „ 5.— 
Roşea Partenie cantor „ 2 .— 
Cosma Constantin . „ 1.— 
Ioan Rus înveţ. . . „ 2 0 . — 
Ioan Ginj propr. . . „ 2 . — fl. 1 2 5 . — 

Simeon Micu protop. în Alba-
lulia a colectat: 

1. Din Alba-lulia Lipoveni delà : 
Simeon Micu . . . „ 1 0 . — 
George Filip adv. . „ 1 5 . — 
Mateiu Nicola , . . „ 5 . — 
Ioan Coşeriu . . . „ 5 . — 
I. Gerasim jude reg. „ 3 . — . 
Iacob Tulburean . . „ — . 5 0 
August. Cimbulescu . „ — . 4 0 
Niculau Băcilă . . „ 1.— 
Antonie Cricovean . „ l .— 
Iosif Roman comerc. „ 2.— 
Nicolau Barb . . . „ 5 . — 
Augustin Comes . . „ 1 . — fl. 4 8 . 9 0 

7 .50 

1.— 



Adansù la nnmërnlù 5 alu „Unirii". 

— . 3 0 
— . 2 0 

1 — 
1 — 
1 . — 
1 . — 
1 . — 

— . 5 0 

- .10 
- .18 
- .10 
-.10 
- .20 
- .10 
-.10 
-.20 
-.15 
- .10 
-.10 
-.10 
-.10 
-.10 
.14 

-.10 
-.10 
-.10 
- .10 fl. 

delà 8. Din Necrelescî 
Comunitatea bis. . 
Nicolau Necrilescu 
9. Din Valea Găldiî 
Comunitatea bis. 
10. Din Oeşdea delà 
Ciriac Raţ 
Parteniu Popa 
Tanasie Refu . . 
Popa Trifan . . 
Pâilurean Partenie 
Marcu Ioan . . 
Angel Stefan . . 
Popa Tănasie . . 
Vas. Fleşeriu lui Vas 
Fleşeriu Vasilie 
Indreiu Teoûl . 
Popa Lica . . 
Istina Pop . . 

fl. 1. 
1 

delà: 
fl. 2 

,50 
.20 
5 4 fl. 

.50 

.— fl. 

.— fl. 
fl. 1. 

- . 80 
- . 6 0 
- . 50 
- . 40 
- .50 
- .50 
- .20 
- .40 
- .30 
- .12 
- .14 
- .40 

5 .50 

N. Dărămuş not. . . „ 1 . — 
Bota înveţ „ 1 . — 
I.Frâncu preot gr. or. „ 1 . — 
A. Repede preot, gr-or. „ — . 2 0 
Hălălaiu Dumitru . „ — . 2 0 
Nicolas Ioan . . . „ — . 1 0 
Ioan Sevan . . . . „ 1 . — fl. 
5. Din Ighiu delà: 
Sipoş Sigismund . . fl. — . 2 0 
Basiliu Andrea . . „ 5 . — 
Din casa bis. şi co

lecta cu discu . . „ 1 0 . — 
Dr. Aureliû Chişbac „ 5 . — 
Ilie Radu . . . . „ — . 5 0 
Iancàu George . . „ — . 3 0 
Medrea Radu . . . „ — . 2 0 
Ioan Angel . . . . „ — . 1 0 
Iosif Sipoş . . . . „ — - 1 5 
Ioan Pëcurariu . . „ — . 2 0 
Groza Ioan . . . . „ — . 1 0 
Baba Angel . . . . „ — . 0 5 
Baba Stefan . . . „ — . 1 0 
Angel Fiorescu . . „ — . 1 0 
Onut Coste . . . . „ — . 2 0 
Visaion Pârău . . . „ — . 1 0 
George Pârău . . . „ — . 1 0 
Niculae Mihălţan . . „ — . 3 0 
Tlrzhl Todor . . . „ — . 5 0 
Angel Coste aluî Nie. „ — . 4 0 
Niculae Maxim . . „ — . 2 4 
Niculae Pëcurariu . „ — . 2 0 
Ioan Costea . . . „ — . 6 0 
Georgiù Istrate . 
Nicolau Fiorescu . 
Oana Dobo . . . 
Vasilie Tîrziu . . 
Nicolae Hada . . 
Nechifor Vërzariû 
Stefan Angel . . 
Iosif Angel . . . 
George Popa . . 
Georgia Mogoşan . 
Veronica Fiorescu . „ 2 . — 
Vasilie Bucero>n . . „ 1 . — fl. 3 9 . 6 4 
6. Din Bucerdea vinosă delà: 
Moïse Meteş . . . fl. 1 . — 
Nistor Ambrosie . . „ — . 5 0 
Truţa I. a Bogat. . „ — . 2 0 
Nicolae Nestor . . „ 1 . — 
Aurelia Giurca . . 1 .— 
lotfüb Ftotea. . 
Martin Ales, şi Georg» 
Miclea Petru . . 
Miclea Ioan . . 
Truţa Clement 
Giurca Raveca 
Florea Simeon 
Melea Vasilie . . 
Melian Mihailă Miclea 
Florea Gavrilă 
Bordea Va si le . . 
Florea Petru . . 
Niculae Mitru . . 
Truţa Vasilie bogatu 
Mielea Ioan şi Iuliana 
Nistor Amfiloch. şi Iac, 
Biro Alexie . . 
Nistor Raveca . . 
Nistor Teodor . . 
7. Din întregalde delà: 
los. Nistor primar . fl. 1. 
Ioan Nistor preot . „ 1 
Comunitatea bis. . 

5.97 

3 .24 

2 .50 

2 — 

Fleşeriu Ciriac . . „ — . 2 0 
Popa Pavel . . . . „ — . 2 0 
Fleşeriu Login . . „ — . 1 5 
Herta Aftenie . . . ., — . 2 0 
Paraschie Fleşeriu . „ — . 4 0 
Rusan Vasilie . . . „ — . 3 0 
Popa Onu — . 5 0 
Iacşa Niculae . . . „ — . 1 2 
Crişan Ariton . . . „ — . 4 0 
Popa Vasilie . . . „ — . 4 0 
Pëcurariu Candin . . „ — . 3 0 
Crişan Iuon . . . „ — . 3 0 
Vasilie Mitrofan . . ,, — . 4 0 
Vasilie Mitrofan . . „ — . 5 0 
Sântimbrean Iuon . „ — . 4 0 
Tyarpi Niculae . . „ — . 4 0 
Pădurean Iuon . . „ — . 4 0 
Marcu Mihailă . . . „ — . 4 0 
Marcu Onica . , . „ — . 2 0 
Popa Brascoveana . „ — . 2 0 
Crişan Login . . . „ — . 3 0 
Herta Vasilie . . . „ — . 2 0 
Fleşeriu Niculae . . „ — . 1 0 
Tenia Fleşeriu . . . „ — . 1 0 
Popa Nesie . . . . „ — . 2 0 
Petru Popa . . . „ — . 2 0 
Vasilie Crişan . . . „ — . 2 0 
Popa Partenie . . . „ — . 2 0 
Iacşa Lica . . . . „ — . 5 0 
Isid. Fleşeriu . . . „ — . 3 0 
Ioan Moldovan . . „ — . 1 0 
Partenie Moldovan . „ — . 1 0 
Crişan Ioan . . . „ — . 3 0 
Ana Iuga . . . . „ — . 2 0 
Popa Maria . . . „ — . 2 0 
Popa Nesie . . . . „ — . 1 5 
Popa Lica . . . . „ — . 1 5 
Popa Cristea . . . „ — . 1 0 
Niculae Moldovan . „ — . 2 0 
Ioan Raţ . . . . „ — . 3 0 
Drăgan Partenie . . „ — . 1 0 
Rus George . . . „ — . 1 0 
Cerghedean Petru . „ — . 1 0 
Crişan Nesie . . . „ — . 1 0 
Popa Petru luî Iovu. „ — . 1 0 
Muntean Petru . . „ — . 9 0 
Muntean Iuon . . . „ — . 8 0 
Popa Iuon . . . . „ — . 1 0 fl. 18 .43 
11 . Din Chişfalău delà: 
G. Totoian vprot. on. fl. 1 0 0 . — 
Nicolau Anca faur . „ 5 . — fl. 1 0 5 . — 

Iosif Hăţegan preot în Săl-
ciua de jos a colectat 

1. Din Sălciua de josu delà: 
Iosif Hăţegan . . . fl. 1 — 
Simeon Pasca . . . n 2 . — 
G. Cimoca preot gr. or. 11 — . 5 0 
Draguş Vasilie . . 11 — . 3 0 
Oltean Dumitru . . 11 — . 1 0 
Oltean Vasilie . . . 11 — .05 
Iuonics Vasilie Lia . 11 — . 2 0 
Crucită Gavrilă . . 11 — . 1 0 
Coţan Ilie . . . . 11 — . 1 0 
German Simeon . . 11 — .04 
Iuoniciu Gligor . . 11 1 , — 
Popa Iuon . . . . 11 — . 0 5 
Duma Nistor . . . 11 — . 0 4 
Ioan Domşa . . . 11 — . 0 8 
Petru Măru . . . 11 — . 0 2 
Giurgia Vasilie . . V — . 6 0 
Oltean Todor . . . 11 — . 0 2 
Gradia Vasilie . . 11 1 .— 
Sava Alexa . . , . 11 — . 1 0 
Lombrea Gavrilă . . 11 — . 2 0 

11 — . 2 0 
Geberta Iosif . . . 11 — . 1 0 
Simion Moldovan . . 11 — . 2 0 
Iuon Butură . . . 11 - . 3 0 
George Gidrai vicenot. 11 — . 5 0 
Simon Aureliù . . 11 — . 3 0 
Gligor Iuon primarin 11 1 . — 
Oara Gavrilă . . . 11 — . 1 4 
Simon Vasilie . . . 11 — . 1 0 
Salca Vasilie . . . 11 — . 1 0 
Banda Todor . . . 11 — . 1 0 
Iuoniciu Filimon . . 11 — . 1 0 
Iuoniciu George . . 11 — . 1 0 
Banda Niculae . . 11 — . 1 0 
Giurgiu Ilie . . . 11 — . 1 0 
Butură Mihail . . . 11 — . 1 0 
Vlas Barbura . . . 11 — . 1 5 
Bendea Iuona . . . 11 — . 1 0 

Vomuca Palagie . . „ — . 0 4 
Coţan Sava . . . . „ — . 0 5 
Salca Todor . . . „ — . 0 5 
Salca Paraschie . . „ — . 0 5 
Gherta Maria . . . ,, — . 0 6 
Sorb Iuon . . . . „ — . 0 5 
Mana Maria . . . „ — . 0 4 
Bendea Todor . . . „ — . 0 5 
Lupşa Dumitru . . „ — . 0 4 
Duma Todor . . . „ — . 0 4 
Pandor Gavrilă . . „ — . 0 5 
Duma Alexă . . . ,, — . 0 5 
Popa Simeon . . . „ — . 0 4 
Popa Mafteiu . . . „ — . 0 4 
Bunea Iuoana . . . „ — . 0 2 
N. N „ — . 0 4 
Bunea Gavrilă . . . „ — . 2 0 fl. 
2 . Din Poşaga inf. delà: 
Bis. gr. cat. . . . fl 
Elena Rus . . 
Tioner Alesandru 
Tioner Gavrilă 
Ordu Niculae . 
Popa Todor 
Popa Mihaiu . 
Raşa Savina 
Botaş Alesandru 
Macarie Dumitru 
Orzu Vasilie . 
Popa Iuon . . 

Ioan Pop David paroch în 
Scoreiù a colectat delà: 

Ioan Pop David . . fl. 
Ioan Georgescu . . „ 
Biserica gr. cat . . „ 
Gedeon Vas . . . „ 
Candit Vulcu . . . „ 
Niculae I. S. Streza. „ 
Paraschiva Ciungu . „ 
Alesandru C, Vulcu . „ 
Georgia Pop David . „ 

Nicolau Porea preot în Basna 
a colectat delà 

Nicolau Porea 

o.— 
— . 5 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 2 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 1 0 
— . 2 0 fl. 

1 — 
1.— 
2 . — 
1 . — 

— . 1 0 
— . 1 0 
— . 0 5 
— . 2 0 
— . 2 0 fl. 

fl. 1 . — 
Nicolau Tufescu înv. „ — . 5 0 
Georgiu Ciocu . . . „ — . 5 0 
Ioan Ciungarin . . „ — . 5 0 
Ioan Popoviciü . . „ — . 2 5 
Ioachim Lupu . . . „ — . 2 5 
Iacob Botorog . . . „ — . 2 5 
Ioan Câmpean . . . „ — . 2 5 
Gavrilă Limbăşan . . „ — . 2 0 
Dumitru Sierăşan . „ — . 2 0 
Miron Bichiş . . . „ — . 1 0 
Casa bisericei . . . „ 1 . — 
Poporul întreg . . „ 2 .90 fl. 

Alesandru Dobrescu vprot în 

1 2 . 3 0 

6.70 

5.65 

8.90 

1. Din Sebeşul săs. delà: 
Ioan Dregan . . . fl. 5 0 . — 
Dr. Pompiliű Isac • ii 1 0 . — 
Ioan Paraschiv • ii 5 . — 
Radu Zunia . . • ii 3 . — 
Maria Zunia . . • ii 1 . — 
Simeon Ianculescu * ii 1 — 
I. Bojiţă . . . . • » 2 . — 
C. Creţoescu . . • ii 2 . — 
Ioan Oniţ . . . • ii 3 . — 
Iosif Oniţ . . . • » 1 . — 
Victor Pop . . . • ii 1 . — 
Nicolau Tomas • ii 1 . — 
Dr. Ion Elekes . • ii 5 . — 
Ioan Oncescu . . • ii 3 — 
Ioan Tipeiu . . * n 2 . — 
A. David . . . • h I — 
Zevedeiu Mureşan • ii 2 . — 
Avram Pëcurariu . • ii 1 . — 
Samoil Roşu . . • ii 1 . — 
Nicolau Todea • ii 1 . — 
George Tătar . . • « 1 .— 
Isidor Blaga . . • ii 1 . — 
Vasilie Blaga . . • h 1 . — 
Eliseu Măreau . . • ii 1 — 
Mateiu Savu . . • ii 1 . — 
Sergiu Medean . . • » 1 — 
Zinca Balomiri . . • » 2 . — 
Ion Caşolţan . . * ii 2 . — 
Alesandru Dobrescu • i> 3 . — fl. 1 0 9 . — 
2 . Din Out delà: 
Ioan Mutu . . . . fl. 1 . — 
Ioan Bitea . . . • » 1 . — 
Nicolau Velţan 1 . — 
Emilia Albini . . 1 . — 



Adfttistt la mimértiift 5 alu „Unirii". 
Nistor Vasilie Igeescu 1.— 
Ioan Dicu-Decan . . i; 1.20 
Niculae 1. Sam. Vasilco 11 1 . — 
Clémente Vasilca . . 11 1,— 
Ulpiu Coşeriă . . . ii 2 . — 
1. Frăţila . . . . ii — . 5 0 
Ilie Simescu . . . ii — . 3 0 
Georgia Nistor . . ii — . 5 0 
Mihail Nistor . . . 1* — 2 5 
George Vasilca . . 1) — . 2 5 
Ión Cutean . . . . ii — . 2 5 
loan David Dăiau . ii 1 , — 
George Vasilca , . . îl — . 4 0 
Nistor Gligor 1. Dănilă ii — . 4 0 
Bria Ion . . . . ii — . 3 0 
Ioan Simescu . . . 11 — . 2 0 fl. 14 .55 
3. Din Şeuşa delà: 
Din parochie . . . fl 1.70 
Nie. Hăţegan paroch li 1 . — fl. 2 .70 
4. Din Berqhin delà 
Ioan Hëprian . . . fl. 1 . — fl. 1 — 

Francise Hossu Longin adv. 
în Deva a colectat delà: 

Franc. Hossu Longin 
şi soţia Elena Pop fl. 5 0 . — 

Ioan Mihaiü propriet. ii 1 0 . — 
I. Moţ jude de tablă ii 5 . — 
G. Ciat jude de trib. ii 5 — 
S. Horváth proc. reg. ii 5 . — 
Lucr. Costa Olariă . ii 6 .— 
Nechita Luculeţ înveţ. ii 2 . — 
A. de Herbay not. cer. ii 2 — 
Login Ardelean cive ii 2 . — 
Dr. Niculae Mot med. ii 2 . — 
August A. Nicoră ii 5 .— 
G. Nicoră preot gr. or. » 5 . — 
Dr Gavrilă Suciu cand. 

de adv ii 3 . — 
S. C » 1 . — 
Ioan Antal înveţ. ii 2 . — 
Ioan Simionaş preş. 

sedr. orf. . . . ii 5 — 
Dr. A. L. Hosu adv. şi 

soţia Aurelia Petco »i • 5 0 . — fl. 1 6 0 . — 
M. Dobrean paroch gr.-cat. 

în Tulgheş a colectat delà : 
Mih. Dobrean , . . fl. 5 0 . — fl 5 0 . — 

Suma . . fl. 5550 .39 

Oare da samă şi mulţamită publică. 
Subscrişiî în numele comitetului aran

jatorii! cu tóra onórea venimă a da samă 
despre resultatul balului din 11 Februariă 
1893 ţinută în folosulu fondului „pentru aju
torarea studenţilor miseri în cas de morb" 
delà institutele de înveţămîntu din Blaşiă, şi 
totodată a esprima mulţamită publică toturor, 
cari aă binevoit a concurge cu obolul lor 
pentru sporirea numitului fond ca participanţi, 
colectanţî şi contribuitori raarinimoşi. 

I. Venitul inte». a) Lista balului: 
Dr. Rónai János 1 fl. G. Muntean 2 fl. Dem. 
Turc jun. 2 fl. G. Mărginean 1 fl. Pongrácz 
Gerő 1 fl. Teod. Vlaîcu 2 fl. Lad. Man 1 fl. 
Dem. Ianchi 2 fl. G. Pop 2 fl. N. Hulea 2 fl. 
Oct. Măcelăria 1 fl. I. Mihălţan 1 fl. Ger. 
Mărgineau 1 fl. I. Furnea 2 fl. Laur. Pascu 
1 fl. Iuuiă Br. Micu 1 fl. Dr. Al. Pop 1 fl. 
Ios. Lita 2 fl. Dna Bariţ 2 fl. Mich. Simo-
netti 1 fl. Mir. Dascăl 2 fl. Pongracz Simon 
2 fl. Dav. Bodes 2 fl. *) Simonjfy Alajos 2 fl. 
D. Ban 1 fl. I. Săbăduş 2 fl. D-şora Simo-
netti 1 fl. Lud. Gsdtó 4 fl. Fr. Darvaşi 2 fl. 
Aug. Coitor 1 fl. I. Crişan 2 fl. Şi. Oltean 
5 fl. St. Dragoş 2 fl. Sara Kaunz 1 fl. G. 
Fogorosi 3 fl. I. Handrea 2 fl. Aug. Gruiţa 
jun. 1 fl. Aur. Mania 1 fl. Borz 1 fl. Dion. 
Velicea 2 fl. G. Hock 2 fl. Elis. Benedek 
2 fl. Torna Simu 2 fl. Maria Vlassa 1 fl. Nie. 
Solomon 2 fl. P. Suciu 2 fl. 50 cr. Vas. 
Turcu 3 fl. Aur. Trifan 3 fl. I. Iclodan 2 fl. 
Maria Trifan 2 fl. Corn. Bota 1 fl. Ros. So
lomon 3 fl Mich. Ianza 2 fl. Vict. Schiesl 
2 fl. I. Marian 1 fl. Beöthy szolgabíró 2 fl. 
Dion. Trifan 1 fl. Daniel István 2 fl. Székely 
Krisztina 2 fl. Schiesl Károly 2 fl. Al. Bugner 
1 fl. V. Băcilă 2 fl. 1. Rusan 5 fl. N. Mun-

*) O», contribuent! însemnaţi cu litere cursive 
дй solvit preste preţul intrării. 

tean 2 fl. S. Muntean 3 fl. Rud. Riţ 2 fl. 
Isid. Cheţan 3 fl. I. Moldovan 2 fl. G. Bărbat 
3 fl. N. Crişan 2 fl. Móricz Bretter 4 fl. Adr. 
Furcă 2 fl. Mich. Raţ 2 fl. Fam. Moldovan 
din Noşlac 2 fl. I. Ne'gruţ 2 fl. Em. Npgruţ 
2 fl. Aron Рарій 3 fl. I. Marian 2 fl. Sim. 
Moldovan 2 fl. Aur. Domşa 2 fl. V: Costea 
1 fl. Zudor Szuzsána 1 fl. Dr. Iac. Brendusan 
2 fl. losefa Mendl 3 fl. Dr. Aug. Bunea l'fl. 
Şt. Pop 1 fl. Leop. Heisikovies 2 fl. Schwártz 
Iacob 1 fl. I. Domşa 1 fl. Moise Birtalon 6 fl. 
G. Pop 2 fl. Şt. Pop (Mihalţ) Amalia Grama 
2 fl. I. Ianza 2 fl. Cost. Ianza 1 fl. Luca 
Rusan 2 fl V. Medeşan 1 fl. Baruch Móricz 
1 fl. N. Rusan 3 fl! Ios. Salzberger 1 fl. 
Sal. Sinberger 2 fl. Ios. Hossu 2 fl. Vas. 
Orăsan 2 fl. Suma fl. 1 9 6 . 5 0 

b) Gontribuiri din loc : Dr. V. Hossu 1 fl. 
1. M. Moldovan 5 fl. G. Vancea 2 fl. Fried. 
Schuller 3 fl. Suma fl. 1 1 . — 

II. Venit estem, a) După listele de 
colectare : 

Lista Nr. 2 . Colectante: B. Raţ. vicariă 
(Făgăraş) 2 fl. Dr. Popp protomedic 1 fl. 
Dr. Andr. Micu adv. 1 fl. C. F. Slavik 1 fl. 
G. Boer 1 fl. Zinca Roman 1 fl. V. Dan 1 fl. 
I. Turcu protonot. com. 1 fl. Al. Pocol 1 fl. 
D. Chişereanl 1 fl. Dr. N. Motoc adv. 1 fl. 
Dăn. de Grămoiă vicecom. pens. 1 fl. Luca 
Manişor 50 cr. Iuliu Dan protopop 1 fl. Dr. 
I. Senchea ases. la sedr. orf. 1 fl. 

Suma fl. 15 .50 
Lista Nr. 4 . Colectante: Al. Ciura 

(Abrud) 1 fl. B. Başota adv. 1 fl. Al. Ivuşcu 
maestru 1 fl. I. Moga 1 fl. Dr. Laur. Pop 
adv. 1 Mich. Cirlea not. publ. 1 fl. Sam. 
David comerciante 1 fl. Suma fl. 7 .— 

Lista Nr. 6. Colectante: Paul Oltean 
(Haţeg) 1 fl. I. Ianza vicariă 2 fl. 

Suma fl. 3 . — 
Lista Nr. 10. Colectante: N. Togan 

cooper. 1 fl. Dr. A. Baciă medic 1 fl. Dr. 
Oct. Rus adv. 1 fl. I. Siuluţ 1 fl. Baron 
Urs colonel 5 fl. B. P. Hărşan adv. 1 fl. 
Tilea ingin. 1 fl. G. Maxim nobil de Hoch-
stenberg major c. r. în pens, 1 fl. 

Suma fl. 12 — 
Lista Nr. 11 . Colectante: 1. Hăţegan 

V. protopop (Dêrgea) 1 fl. Mozes Mendl 
propriet. (Szótelke) 30 cr. T. Cesarean conduc, 
de economie Reczekeresztur 50 cr. Linca 
Cesarean 50 er. V. Popp cantor. 10 cr. 
Maria Illyés propr. 5 fl. Benian. Popp dir. 
dom. 1 fl. I. Deac preot 50 er. I. Androni 
preot (Pusta Szt. Mihaiă) 30 er. X. Y. (Lu-
póea) 50 cr. I. Pop prot. 20 cr. Alesiă Costa 
pretor (Tihăă) 50 cr. P. Colceriă 15 er. V. 
Popp preot (Gălgăă) 2 0 cr. T. Pop docente 
10 cr. Iulian Colcer subnot. (Cernuc) 10 cr. 
N. Rat docente 10 cr. A. Iopan preot 20 cr. 

Suma fl. 11.20 
Lista Nr. 13. Colectaute: Dr. Iacob 

Maior (Lugoş) 2 fi. Dr. Victor Mihályi epi
scop 3 fl. Iul. Mihályi V. colon. 2 fl. Mich. 
Bésán not. publ. 1 fl. Stef. Anton preş. la sedr. 
orf. 1 fl. Iac. Popescu ases. la sedr. orf. 1 fl. 
Coriolan Bredicean adv. 3 fl. Isid. Pop ri
goros 1 fl. Andr. Liviu canonic 1 fl. Const. 
Radulescu adv. 1 fl. Mich. Perian, canonic 1 fl. 
P. Pop canonic 1 fl. Densuşan canonic 1 fl. 
St. Moldovan prepos. 1 fl. V. Grozescu pro
topop 1 fl. N. Prostean adv. 1 fl. N. Nestor 
secret, episc. 1 fl. Corn. Iubaş actuariă 1 fl. 
Dr. Dem. Floi-escu 1 fl. Dr. St. PetrovicI 2 fl. 
Dr. Maior adv. 2 fl. Suma fl. 29 — 

Lista Nr. 14. Colectaute: P. O. D. 
loan Moldovan protopop (Cătina) 1 fl. Al. 
Bărbulescu preot (Sân-Mihaiù) 1 Ii. I. Bozac 
preot (Sâmbolelec) 1 fl. Dem. Rus preot (Chi-
bulcut) 50 er. I. Chiciudean cooper. (Ţagul 
mare) 50 cr. P. Rus adm. (Chiciud) 1 fl. 
Const. Costin preot (Uilac) 4 0 cr. A. Lupan 
(Silivaş) 1 fl. C. Rus preot. (Siărmaş) 4 0 cr. 
Sim. Pintea, preot (Dîmbu) 1 fl. L. Stupi-
nean preot (Fiscut) 50 cr. Ieron. Dănilă 1 fl. 
Dăn. Turcu preot (Siopteriă) 4 0 cr. 

Suma fl. 10 .10 
Lista Nr. 15. Colectante: P. O. D. 

Vas. Hossu protopop (M.-Oşorheiă) 2 fl. 

I. Cirlea (Alba-Iulia) 1 fl. P. Pop preot 
(Săbad) 3 0 er. I. Crişan propriet. 3 0 cr. D, 
Căliman preot (Ciavaş) 5 0 er. I. Raţ (Siamşud) 
50 er. Greg. Bucur învëiit. 30 cr. Iuliu Sal-
telechi înveţăt. (Mădăraş) 30 er. I. Olosiă 
înveţăt. (Mădăraşul de câmpie) 3 0 er. I. Florian 
preot (Mădăraş) 3 0 cr. A. Stoica 1 fl. Bas. 
Russ căpitan (Oşorheiă) 1 fl. A. Onaciă jude 
la Tablă 1 fl. A. Musche birtariă 5 0 cr. Ma
teiă P. de Grid jude de tablă pens. 1 fl, 
Dr. Em. P. de Grid adv. 1 fl. Nistor Onciü 
căpitan 1 fl. Suma fl. 1 2 . 3 0 

Lista Nr. 20. Colectante : Şt. Pop adm. 
protopop (Oreştie) 50 cr. N. Munteau preot. 
(Sibot) 5 0 er. I. Dreghiciă preot (Cudşir) 1 fl. 
I. Vaïdan preot (Romos) 3 0 cr. Ios. Popo' 
vicia preot (Valdeia) 30 cr. Isid. Sodor preot, 
(Romoséi) 2 0 cr. D. Iancu preot (Turdaş) 30 cr. 
Adam Supşor preot (Castău) 30 er. I. Avram 
paroch (Spini) 3 0 er. I. Lupuiescu paroch (Măr-
tinescl) 2 0 er. I. Crismariă preot (Beriă) 3 0 cr. 

Suma fl. 4 . 2 0 
Lista Nr. 25 . Colectante: Şt. Rădic 

protopop (Petroşenî) 1 fl. Isid Saturn preot 
(Merişor) 2 fl. I. Bora paroch (Petros) 1 fl. 
V. Iank pretor (Petroşenî) 1 fl. Atan. P. Bo-
loga .nveţăt. (Lupenî) 1 fl. Iust. Dima co
rnera (Lupenl) 1 fl. Suma fl. 7 . — 

Lista Nr. 28 . T. C. 1 fl. E. C. S. 2 fl. 
Suma fl. 3 . — 

Lista Nr. 29 . Colectante: Dion. Florian 
locot. (Alba-Iulia) 1 fl. Nie. Biju căp. 1 fl. 
Ios. Wagner locot. 1 fl. G. Fleşiariu locot 1 fl. 
N. Botezan sublocot. 1 fl. Suma fl. *r 5 .—' 

Lista Nr. 3 3 . Colectante: Aron Ge* 
rasim v. protopop (Petrilaca) 2 fl. Petru Ni* 
răştean paroch (Emut) 2 fl. Suma fl. 4.—• 

Lista Nr. 34 . Colectante: Nie. Raţ ca
pelan (Cluşă) 1 fl. I. Laslo protopop 1 fl, 
Andr. Truţa percept. 1. fl. Alesiă Pop adv, 
1 fl. A. Bh. 2 fl. Dr. Greg. Silaşi 1 fl. Em, 
Pop adv. 1 fl. I. Petran 1 fl. Bas. Podóba 1 fl. 
Aug. Cosma paroch (Feiurd) 1 fl. Iul. Coro-
ian adv. (Cluşă) 2 fl. Dr. G. Ilea adv. 1 fl. 
St. Gal 1 fl. N. Boteş amploiat 1 fl. A. Isac 
adv. 1 fl. Suma fl. 1 7 . — 

Lista Nr. 36. Colectante: Dr. Radu 
(Bucurescï) I. Muntean farmacist 4 . 9 4 fl. Al. 
Bosocean farmacist 4 .94 fl. D. Z. 'Furnică 
comerc. 2 .47 fl. N. Iajo farmacist (Brăila) 
2.47 fl. N. N. 1.47 fl. Sim. Crainic prof, 
(Bucurescï) 2 .47 fl. Ios. Filipan farmacist 
1.48 fl. Dr. Grindean 99 cr. N. N. 1.04 fl. 

Suma fl. 2 2 . 2 3 
Lista Colectante: 1. Moldovan protopop 

(Mediaş) 1 fl. 1 fl. Dion. Roman c. adv. 
1 fl. Dr. I Ioan adv. 1 fl. Dem. Indre 
1 fl. Mich. Popoviciă 1 fl. Ales. Suciu înveţ. 
50 cr. Mal mulţi 1 fl. Suma fl. 6 .50 

Lista Colectante: Ilie Câmpean paroch 
(Várviz) 1 fl. G. Băiaş propriet. (Siermaş) 
50 cr. P. Precup paroch (Siermaş) 50 cr. 
I. Dobrean paroch (Oorbu) 50 er. V. Do
brean cantor (Várviz) 25 cr. P. Găftan do
cente (Várviz) 50 cr. Hurubean Mihály pro
priet. (Várviz) 2 5 cr. Suma fl. 3 . 5 0 

Lista Colectante: / . E. Butnariu înveţ. 
(Ghimeş) 60 cr. Sim. Boida pantofariă 4 0 cr. 
Gavrilă Ciobotariă paroch 1 fl. Teodor S. 
Rus 3 0 cr. Suma fl. 2.30" 

b) Contribuirî fără liste: Dr. Em. Doctr 
şi consórta (Viena) 10 fl. I. Mihălţan auditor 
milit. (Pojon) 5 fl1 I. Uurzicean proprietariă 
(Gyó-Békás) 1 fl. Iuliu Cornea (Căpâlna inf) 
1 fl. Lud. Andreiă not. cerc. (Totoiă) 1 fi. 
Al. Gruiţa preot (Asinip) 1 fl. Zach. Bran 2 fl. 
Tornya Lajos (Veza) 5 fl. Ioachlm Frenţ (Re
şiţa) 3 fl. Leop. Nussbaum (Hususeă) 2 fl. 
Aug. Negruţ (Órba) 1 fl. Suma fl. 3 2 . — 

Blaşiu 25 Ianuariă 1894 . 

Ales. Ullăeanu, N. Popescu, 
preşedinte. cassariü. 

Bilanţ : 
Venitul total fl. 4 1 4 . 3 3 
Spesele . . . . . . . fl. 8 7 . 0 4 
Venitul curat fl. 327.29* 


